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BBEJIEHUE

JlanHOE mOCOOME IOJKHO TIOMOYb CTYJEHTAM HayduTbCs YHTaTh
OPUTHHAJIBHYIO IUTEPaTypy MO CHEIUAIbHOCTH U PACIIUPUTH JIEKCUUECKU
3amac 1o SKOHOMHUYECKOH TeMaTuke.

Kaxnprif ypok comep kKUT OpUTHHANBHBIA (QpaHIy3CKAN TEKCT, CIIOBApH,
KOMMEHTapui, MPEATEKCTOBBIC " TIOCJIETEKCTOBBIC JIEKCUKO-
rpaMMaTHYECKHE YIpakHEHWs, nuanor. Cucrema ymnpaKHEHHH HMeeT
KOMMYHUKAaTHBHYIO HAalpaBJICHHOCTb, CIIOCOOCTBYET Pa3BUTHIO HABBIKOB
YTEHWS W TOBOPEHUs, a TaKXkKe 3aKPEIUICHHI0O M KOHTPOJIIO YCBOCHHMS
JICKCUKU U TPaMMATHUKH.

Jlexkcnueckue  ympakHEHHMsS CTPOATCS IIEIMKOM Ha  H3yYCHHOM
JIEKCHYECKOM MaTepualie U BKIIOYAIOT CJIEAYIOLIe BUAbI PaOOTHI: OTBETHTE
Ha BOIIPOCHI, 3aKOHYHUTE IPEJIOKEHHs, HalIUTe B TEKCTE (paHIly3CKue
9KBUBAJICHTH U HA000POT, NEPEBEANTE MPEIOKEHHS C PYCCKOTO A3bIKa Ha

(bpaHILy3CKHIA.
Llenb rpaMMaTHYECKHUX YIIPaKHEHHI — TOMOYb CTYIEHTaM, H3yJaroiM
(GpaHIy3ckuii  S3BIK,  OBIAAeTh  Hamboylee  YIOTPeOUTENHLHBIMU

rpaMMaTHYecKUMH  (opmMamMm ¥ KOHCTpYKuMsAMH. Kaxnapii — ypox
3aKaHUYMBAETCS TMAJOTOM JUIs AaKTHBHOTO YCBOEHUs (popMys pasroBOpHOM
peu 10 OIpEeAEIeHHON TeMaTHKe.

JlanHOE mocoOue MOKeT OBITh MCIIOIB30BaHO KakK Ul ayIUTOPHOMH, Tak
U JUIS1 CAMOCTOSATEIIEHON PaOOTHI.



UNITE 1

Theme: Europe unifiée
Grammaire: Participe présent, participe passé, participe passé
composé, gérondif, proposition participe absolue

Lisez et traduisez le texte.
Eurotunnel: le chantier du siécle, c'est I’arnaque du siécle

L'année 1988 a été marquée par le début de la construction du tunnel
sous la Manche entre la France et la Grande-Bretagne Pour les Européens,
ce tunnel symbolise le passage entre les deux millénaires, le passage vers
l'avenir grace a de nouveaux moyens de transport. Mais actuellement, la
société Eurotunnel est dans une situation économique extrémement difficile.
Sa dette est proche de 70 milliards de francs (14 millions de dollars) et
augmente chaque année car les bénéfices de la société Eurotunnel ne
dépassent pas les intéréts qu'elle doit payer.

D'abord, tout marchait bien: les entreprises de construction (parmi
lesquelles des géants comme Bouygues, Dumez, Spie-Batignolles)
gagnaient bien et les banques (Crédit lyonnais et Indosuez) avaient prété des
milliards pour gagner deux fois plus une dizaine d'années plus tard. Voila,
le tunnel est construit. Bravo! Mais arrive le moment de s'acquitter de ses
dettes. Qu'est-ce qu'on peut faire si les bénéfices sont inférieurs au montant
de la dette (72 milliards)? La solution est simple: il faut émettre des actions,
beaucoup d'actions. Et vraiment, on en a émis 919 millions au prix de 25
francs. Donc, Eurotunnel a touché 14 milliards de francs Apres deux ans,
une action est déja vendue au prix de 96 francs Ainsi, la société Eurotunnel
est évaluée & 39 milliards de francs. Mais & ce moment intervient le
mécanisme boursier, ou de gros joueurs (par exemple les banques) peuvent
changer le co(t des actions pour en bénéficiée plus tard.

Le mécanisme est simple on achéte beaucoup dactions, la demande
augmente et donc le prix s'accrofit, et enversement. En France, ou la plupart
des joueurs a la bourse sont des petits porteurs (au contraire des Etats-Unis
et de I'Angleterre dans lesquels les investisseurs institutionnels — les
"Zinzins" — représentent les intéréts des actionnaires). Les petits porteurs
francais sont incapables de prévoir et d'influencer les changements
boursiers.



A cause de jeu des grandes puissances financiéres a la bourse, le prix de
I’action Eurotunnel est tombé en quelques années, pour atteindre 7,50 francs
en octobre 1995. Avec pour résultat que 750 000 actionnaires (dont 15 000
particuliers francais) risquent fort de perdre leurs capitaux. L'Etat et les
sociétés de protection des actionnaires sont fortement inquiétés par la
situation existante. lls ne peuvent pas laisser des centaines de milliers
d'actionnaires a leur sort. En France et en Angleterre, I'Etat s'est présenté
comme meédiateur dans les négociations entre les banques et Eurotunnel.
D'abord, on a réussi a baisser le taux d’intérét de 6,5 % a 5,2 % par an et a
présenter un crédit gratuit de 2 milliards de francs du c6té des banques. La
deuxieme étape sera l'achat de la moitié des actions d'Eurotunnel par les
banques. Cela va permettre de payer la moitié des dettes.

Enfin, l'introduction des TGV. (trains a grande vitesse) dans le tunnel
sous la Manche permettra de diminuer le temps de trafic entre les deux
capitales de 3 heures a 2h30. Ce fait devrait attirer de nouveaux passagers et
donc, les profits vont augmenter. Qui vivra verra. Il reste & espérer que ce
chantier du siecle ne sera pas l'arnaque du siécle pour de nombreux
actionnaires.

Vocabulaire

une arnague — oomMaH

étre marqué — 6BITh OTMEYCHHBIM

un passage — mepexon

une dette — gonr

augmenter — yBeJIn4nBaThCS

un bénéfice — mpubbLIL

dépasser — mpeBbIaTh

un intérét — npouent

préter — ccyxarb, OaJDKHBATH, 1ABATh B JOJT
s’acquitter de qch — ymnatuth, pacCKBUTATHCS, OTYUTATHCS B ...
inférieur — uu3mMit

un montant — cymma

émettre des actions — BLITYCTUTH aKIIUK
évaluer — ouenuBars

intervenir — BMemmMBaThHCst

boursier — GupskeBoit

une bourse — Gupsxa

un co(t — croumocTs



une demande — cripoc

une offre — npemnoxenne
s’accroitre — yBenmunuBaThCs, pacTu
un porteur — HOCUTEIb, IEPIKATEND
influencer — BiusTH

atteindre — roctuun

des particuliers — yactrbie nuna

a leur sort — Ha mpousBou cya60BI
un médiateur — mocpeqHUK

une négociation — meperoBopsI
réussir — ymaaBatsCst

un taux d’intérét — nporeHT ccy bt
diminuer — ymenbIaTh

un profit — npu6sLIH

Qui vivra verra. — TToxiuBeM — YBHIUM.

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous en vous inspirant du texte.
. L’année 1988 a été marquée par le début de la construction ...
. D’abord tout marchait bien ....
. Mais arrive le moment de ....
. La solution est simple: il faut ...
. Mais a ce moment intervient ....
. En France, ou la plupart des joueurs a la bourse sont....
. A cause de jeu des grandes puissances financieres a la bourse
. L’état et les sociétés de protection des actionnaires ...
. D’abord on a réussi a...
10. La deuxiéme étape sera ...
11. Enfin I’introduction des T. G V. (trains a grande vitesse) dans le
tunnel sous la Manche permettra de ...
11. Dites si c’est vrai ou c’est faux.
1. On a commencé a construire le tunnel en 1995.
2. La construction du tunnel n’est pas encore achevée.
3. La société Eurotunnel se trouve dans une situation économique
extrémement difficile.
4. Les profits de la société Eurotunnel sont supérieurs & la somme de ses
dettes.
5. Pour améliorer la situation économique de cette société on a décide
d’émettre beaucoup d’actions.
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6. En France la plupart des joueurs a la bourse sont de grands porteurs
des actions (les banques).

7. Les banques peuvent prévoir et influencer les changements boursiers.

8. Gréace au jeu des grandes puissances financiéres a la bourse, le prix de
I’action Eurotunnel est monté en quelques années.

9. 750 000 actionnaires risquent fort de perdre leurs capitaux.

10. Les bénéfices vont s’accroitre grace a I’introduction des TGV.

111. Répondez aux questions.

1. Quand est-ce qu’on a commencé a construire le tunnel sous la
Manche entre la France et la Grande-Bretagne?

2. Pourquoi a I’heure actuelle la société Eurotunnel se trouve-t-elle dans
une situation économique extrémement difficile?

3. Quelles entreprises ont - elles participé a la construction du tunnel?

4. Qui a financé la construction de ce tunnel?

5. Est-ce que les profits dépassent le montant de la dette?

6. Quelle décision est-elle prise pour que les bénéfices commencent a
s’accroitre?

7. Qui peut changer le codt des actions a la bourse?

8. Qui constitue la plupart des joueurs a la bourse en France?

9. Qui représente les intéréts des actionnaires en Angleterre et aux Etats-
Unis?

10. Pourquoi le prix de I’action Eurotunnel est tombé en quelques
années?

11. Combien d’actionnaires risquent de perdre leurs capitaux?

12. Qui est fortement inquiété par la situation existante?

13. Qui s’est présenté comme médiateur dans les négociations entre les
banques et Eurotunnel?

14. Qu’est-ce qu’on a réussi a faire?

15. En quoi consistera la deuxieme étape?

16. Grace a quoi encore la situation de la société Eurotunnel doit
s’améliorer?

IVV. Traduisez des mots et des groupes de mots du frangais en russe.

Symboliser le passage entre les deux millénaires, les moyens de
transport, la société, extrémement difficile, la dette, augmenter, payer les
intéréts, les entreprises de construction, les bénéfices de la société, préter
des milliards pour gagner deux fois plus, s’acquitter de ses dettes, étre
inférieur au montant de la dette, la solution, émettre des actions au prix de
25 francs, étre évalué, intervenir, une bourse, boursier, changer le co(t des
actions, une demande, s’accroitre, un petit porteur, un gros porteur,



représenter les intéréts des actionnaires, étre incapable, influencer les
changements boursiers, le jeu a la bourse, atteindre, se présenter comme
médiateur, baisser le taux d’intérét, I’achat des actions, diminuer le temps
de trafic, attirer.

V. Traduisez des groupes de mots du russe en francais.

Haxozu/m,ca B lIp(33BI;I'-IE[I‘/IIHO CJI0KHOM DKOHOMHYECKOM CUTyaluu, J0JIr,
YBCJIMYMBATHCA, MPEBLINIATh, BbIMJIAYUBATH MPOLCHTHI, BBINYCTUTH aKIUU,
MIPOAaBaTh aKIWH, 10 II€HE, OICHNBATh, BMEIINBATHCS, OMpiKa, OMpKeBOU
MEXaHW3M, HU3MEHHUTHL CTOUMOCTH aKIOWHU, TOJIYYUTH HpI/I6BIJ'IB, OBITH
00€CTIOKOCHHBIM CYIISCTBYIONIEH CHTyaIlMel, IMMOCPEAHUK, IEepPETOBOPHI
Mexny OaHkamMu u oOmecTBOM EBpOTYHHENb, CHH3UTH IPOLEHT CCYIBI,
NOJIYYHUTh OecIuTaTHBII KpeAUT, BLICOKOCKOPOCTHBIC 1T0O€3/1a, PACTH.

V1. Traduisez les phrases en faisant attention a I’emploi du participe
présent, participe passe, participe passé composé, gérondif.

1. Une branche est un ensemble d’unités de production fabriquant la
méme catégorie de produits.

2. En devenant les actionnaires de cette société, ils risqueront beaucoup.

3. Ayant élargi le nombre de ses actionnaires, la société a augmenté son
capital.

4. Restés seuls ils ont commencé a discuter les problemes de
financement.

5. Une entreprise est un agent économique produisant des biens et des
services destinés a la vente

6. Les données obtenues montrent un accroissement sensible de la
productivité du travail dans cette exploitation.

VII. Traduisez des groupes de mots.

En classant les entreprises, correspondant a la production des matiéres,
indiquant la valeur des marchandises, étant une usine moderne, en
prévoyant I’accroissement de la ville, ayant une économie tres développée,
le plan élaboré, la production fournie par cette usine, ayant changé le statut
juridique, ayant signé cet accord, ayant choisi cette entreprise, arrivé au
bureau, étant revenu de France, des activités reliées entre elles, I’usine
fabriquant des machines-outils.

VIII. Au lieu des infinitifs des verbes employez soit le participe
présent, soit le participe passé, soit le gérondif, soit le participe passé
COMPpOose.

1. (Suivre) ce couloir, vous arriverez devant le cabinet du directeur.

2. (Vendre) toutes ses actions, il a acheté une voiture.



3. La Régie Renault est une entreprise (comprendre) la construction
automobile, la fonderie, les machines agricoles, les machines-outils.

4. Tout (parler) des questions économiques il marque: ,,On peut avoir un
milliard de francs d’économie sur I’importation de la viande de mouton.””

5. Des machines (utiliser) pour accomplir les travaux de ces secteurs
deviennent plus effectives et plus modernes.

6. La France est un des plus grands Etats de I’Europe occidentale (se
trouver) a I’extrémité sud-ouest de I’Europe.

IX. Traduisez les phrases en faisant attention a I’emploi de la
proposition participe absolue.

1. La base technique de la production améliorée, le progres scientifique
et technique exige a son tour d’élever le niveau d’instruction et de
qualification des ouvriers.

2. Des possibilités de la production utilisées, on peut admettre la
création d’entreprises spéciales dont I’activité sera pour I’essentiel orientée
vers la production d’articles d’exportation.

3. Les compagnies frangaises se trouvant dans la perspective de
concurrence intensive, il importe que leur part de I’activité internationale
continue a croftre.

4. L’assurance peut couvrir non seulement la valeur de la marchandise,
mais aussi les frais de transport, d’assurance, voire le bénéfice prévu, ces
différents éléments constituant la “valeur déclarée”.

5. L’exportation représentant des risques importants, I’exportateur doit
toujours étre bien assuré.

X. Traduisez le dialogue et apprenez — le par coeur.

Un déjeuner au restaurant

La serveuse: Vous étes combien?

Marc: On est trois.

La serveuse: Il y a une table libre la-bas, juste a c6té de la fenétre. (lIs
prennent place).

Yannick: Dis donc, il y a du monde!

Mathieu: Je te l'avais dit, on mange vachement' bien ici. Et pour pas
cher.

Yannick: Alors, qu'est-ce que tu nous conseilles?

Mathieu: Oh, le menu a prix fixe, tout simplement. C'est toujours bon.

Marc: Qu'est-ce qu'il y a aujourd’hui? De la choucroute? An non, jai
horreur de ¢a!



Mathieu: Dans ce cas, je te conseille le poulet a la basquaise, il est extra.

Marc: Et toi, Yannick, qu'est-ce que tu prends?

Yannick: Je n'ai pas trés faim, moi. Je prends juste un steack et une
salade.

Mathieu: Alors, ¢a y est? Vous avez tous choisi? (2 la serveuse) Euh,
Mademoiselle, on voudrait commander, s'il vous plait. Un menu, un steack-
salade et un poulet a la basquaise.

La serveuse: Et comme boisson?

Yannick: Du vin rouge, ¢a vous va?

Mathieu: Non, pas avec la choucroute! Je vais prendre un demi®.

La serveuse: Alors, un pichet de rouge et un demi-pression. D'accord!

1. Vachement = tres
2. Un demi ( pression) = un quart de litre de biére a la pression.

UNITE 2

Théme: Les Frangais au travail
Grammaire: Plus-que-parfait

Lisez le texte et répondez a la question.
Pourquoi est-ce qu'on dit que le travail c’est la santé?

Le travail c’est la santé

Dans le modele francais, les relations employeurs-employés ont toujours
été essentiellement réglées par le droit du travail, ensemble de lois et de
décrets émanant de I'Etat. Depuis les années 70, I'Etat a essayé de
développer une politique de négociation entre les différents partenaires
sociaux. Peu a peu, on est passé d'une gestion centralisée des relations de
travail a la négociation collective a différents niveaux, y compris celui de
I'entreprise, pour régler les problémes de salaires, de temps de travail, de
gestion de I'emploi, etc.

La plupart des grandes sociétés sont des sociétés anonymes’, ce sont
donc les actionnaires qui sont propriétaires du capital de I'entreprise.

Le conseil d'administration’ est l'organe de gestion d'une société
anonyme. Il est composé de représentants élus par I'assemblée. Il élit son
président et nomme le PDG®, Le président-directeur général — le PDG — est
nommé par le conseil d'administration et peut étre révoqué par le conseil Le

10



dirigeant d'une grande entreprise n'est donc pas forcément le principal
actionnaire.

L'organigramme* de l'entreprise décrit les différents services, leurs
relations hiérarchiques et fonctionnelles: service du personnel, services
techniques, financiers, commerciaux.

L'embauche peut se faire sur un contrat & durée indéterminée (un CDI)®
ou bien sur un contrat & durée déterminée (un CDD)®. Le contrat de travail,
écrit ou non, implique des droits et obligations pour l'employeur et le
salarie.

Le licenciement est soumis a certaines régles. L'employeur doit aviser le
salarié un certain temps a l'avance en lui envoyant par lettre recommandée
un préavis qui précise les causes du licenciement. . Il doit lui verser les
salaires dus et une indemnité proportionnelle a son ancienneté dans
I'entreprise. Un salarié qui démissionne est tenu de respecter lui aussi un
préavis avant de quitter son emploi Ce préavis est généralement fixé a huit
jours pour les ouvriers, un mois pour les employeés et trois mois pour les
cadres.

Jusqu'en 1986, l'employeur devait demander une autorisation
administrative de licenciement a l'inspecteur du travail. Depuis cette date,
celle-ci n'est plus nécessaire, sauf pour les délégués syndicaux. Des pro-
cédures de consultation des représentants du personnel sont prévues pour les
licenciements collectifs. La durée légale de la semaine de travail n'a pas
beaucoup changé. Elle était de quarante heures depuis 1936, elle est passée
a trente-neuf heures en 1981 Les salariés peuvent faire, au-dela de la durée
légale de travail, des heures supplémentaire qui sont rémunérées. En 1989,
la durée réelle du travail a été ramenée a trente-neuf heures effectives,
toutes catégories confondues.

Les horaires varient selon le type d'activité. Dans les bureaux, les
commerces, on travaille en général a partir de 8 ou 9 heures le matin jusqu'a
17 h, 18 h ou 19 heures. Dans l'industrie, le travail posté7 est assez répandu.
Pour que les machines fonctionnent au maximum, plusieurs équipes
d'ouvriers travaillent en alternance sur le méme poste de travail. Certaines
équipes travaillent seulement la nuit, ou le week-end. De nombreux
établissements pratiquent la journée continue: la pause-repas a midi est
courte, mais comptée comme temps de travail. Les horaires peuvent étre
fixes ou variables; dans ce dernier cas le salarié peut moduler légerement
ses horaires dans la journée ou dans la semaine. Le travail de nuit (entre 22
h et 5 h du matin) est en principe interdit aux femmes et aux moins de dix-
huit ans, sauf dans certains secteurs (la santé, I'n6tellerie, etc.).
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Vocabulaire

un employeur — padotoaaTens

régler — perynuposarsb

émaner — uCXoInTh

une négociation — eperoBopsI

une gestion — ympaBneHue

un actionnaire — akiroHep

une assemblée — oGuiee cobpanue akIHOHEPOB
élire — u36upars

révoquer — oTo3Bath

forcément — o6s3arenpHO

une embauche — npuem Ha padoty

impliquer — mopazymeBaThb, 0O3HaYaTh

un salarié — HaeMHbIf paGOTHHK

un licenciement — yBosibHeHHE

soumettre — mOJYMHATH, IPEATTUCHIBATD

aviser — yBeJoMIISITh

un préavis — npeaynpexacHue, yBeIOMICHHE
du — mpuunTarOLIMICS

une indemnité — kommeHcarus

une ancienneté — crax paboTsl

démissionner — yBoJbHSITH

des cadres — kazipsI, ynpaBieHIeCKUe paGOTHHKH
des délégués syndicaux — mpo(hcoro3HbIE MTPEACTABUTEIH
un personnel — mepconas

supplémentaire — cBepXypoUHbIi

rémunérer — orIauyMBaTh

confondu, e — cmentanusIii (ast)

une alternance — cmena

moduler — meHsITh

une hétellerie — rocruanuHoE AENO

une journée continue — HenpeprIBHBLA pabouuii 1€Hb
ramener — BO3BpalaTh, CBOIUTh
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Commentaire

1. Une société anonyme, S.A. — akuuoHepHoe 0O0WIECTBO, (opma
MO3BOJISCT O0BEAUMHUTH OOJBIIOE KOJHYECTBO YYACTHHKOB (aKIHOHEPOB),
H, CJIe/I0BATEIBbHO, 3HAYMTEIbHBIN KaUTAI.

2. Le conseil d'administration — agMuHHCTpaTUBHBIN COBET

3. Le président — directeur général, le PDG — npesuieHT — reHepaibHblii
IUPEKTOP

4. L’organigramme de I’entreprise — cxemMa OpraHU3alHOHHOTO
MOCTPOCHHS IPEATIPHUSITHS

5. Un contrat & durée indéterminée, un CDI — Geccpodnblii KOHTPAKT

6.Un contrat a durée déterminée, un CDD - KoHTpakT Ha
OIIPEJEIICHHBIN CPOK

7. Le travail posté — pa6ora o cMeHHAM

Exercices

I. Terminez les phrases ci — dessous.
. Ce sont donc les actionnaires qui .. .
. Le conseil d’administration est . ...
. Le président — directeur général est... .
. Le dirigeant d’une grande entreprise ... ..
. L’embauche peut se faire .. ..
. Le licenciement est soumis . ...
. En 1989, la durée du travail a été ramenée ....
. De nombreux établissements pratiquent . . ..

11. Dites si c’est vrai ou c'est faux.

1. Les relations employeurs - employés n’ont pas été toujours réglées
par le droit du travail, ensemble de lois et de décrets émanant de I’Etat.

2. Le dirigeant d’une grande entreprise n’est donc pas forcément le
principal actionnaire.

3. Le contrat de travail n’implique pas de droits et obligations pour
I’employeur et le salarié.

4. Depuis 1986 I’employeur ne devait pas demander une autorisation
administrative de licenciement a I’inspecteur de travail.

5. Les salariés peuvent faire, au-deld de la durée légale de travail, des
heures supplémentaires qui ne sont pas rémunérées.

~No o WM

oo
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111. Répondez aux questions.
1. Pourquoi est-on passé d’une gestion centralisée des relations de
travail a la négociation collective?
. Qui est propriétaire du capital de la société anonyme?
. De qui est composé le conseil d’administration?
. Que décrit I’organigramme de I’entreprise?
. Comment est-ce que I’embauche peut se faire?
. Qu' implique le contrat de travail?
. Quelle est la durée réelle du travail depuis 1989?
. Comment varient les horaires selon le type d’activité?
IV. Traduisez les phrases ci-dessous.
1. AKLU/IOHepLI SIBJISIIOTCSI BaJeIbllaMy KaluTaia IpeaupusThs.
2. PaGoTomarens MOIDKEH YBEIOMHTH HAeMHOTO pabodero 3adiaro-
BPEMECHHO, OTIIPABUB €EMY YBEIAOMIICHUE.
3. B mpoMpITIIeHHOCTH pacpocTpaHeHa paboTa 1o CMEeHaM.
4. HekoTopsle Opurazpl paboTaloT TOJBKO HOYBIO HIIH B BBIXOJIHBIE JIHU.
5. Yacsr pa6OTBI MOTYyT OBITH KaK NOCTOAHHBIMH, TaK U IICPEMCHHBIMH.
V. Conjuguez les verbes au plus-que-parfait.
Vivre, rougir, lire, venir, se promener.
V1. Mettez les verbes au plus-que-parfait et traduisez les phrases.
1. Elle s’est apercue qu’elle (prendre) ses gants.
2. Bernard tira les rideaux. La nuit (tomber).
3. Quand Jeanne s’est réveillée, le soleil (se coucher) déja.
4. Quand elle revint, ses amis (partir) déja.
5. J’ai compris qu’il (dépenser) tout son argent.
6. Je ne savais pas que tu ne (s’excuser) pas aupres de lui.
7. lls sont revenus dans la ville ou ils (passer) leur enfance.
VII. Traduisez les phrases.
1. 5 BcIOMHWMII, 9TO THI BEPHYJ MO0 KHHUTY.
2. BBl 3HaH, 4TO OHU Tepeexanu?
3. 51 omo3man, MOTOMY YTO JAOJTO UCKAN UX JAOM.
4. Mzl 3a0buTH, YTO MHUIIIETTh IPUTITACKI HAC K ceOe Ha KaHUKYIIbI.
5. Korpa HacTynuio yTpo, Mbl ObUIH YKe IoMa.
VIII. Traduisez le dialogue et apprenez - le par coeur.

co~NOoO UGk WwWwN

Une chambre a louer

Isabelle: Bonjour Madame. Je suis Mademoiselle Barbaux. Je viens pour
la chambre.

Mme Borde: Oui Entrez. C'est par ici (Elle ouvre la porte de la
chambre.)
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Isabelle: C'est assez sombre.

Mme Borde: Le matin, oui, mais vous avez le soleil I'aprés-midi.

Et c'est trés calme.

Isabelle: Je peux faire la cuisine?

Mme Borde: Oui, ITy a un réchaud, la-bas, pour préparer les petits plats,
c'est tout.

Isabelle: Il y a une douche?

Mme Borde: Non. La, derriére le rideau il y a un coin-toilette avec
lavabo et bidet. Et vous avez I'eau chaude.

Isabelle: Ce n'est pas exactement ce que je cherche, mais... 1 500 francs
vous avez dit au téléphone?

Mme Borde: Oui, c'est ¢a.

Isabelle: Je crois que je vais la prendre.

Mme Borde: Attendez, attendez Ou'est-ce que vous faites dans la vie?
Isabelle: Je suis employée de banque.

Mme Borde: Tres bien.

Isabelle: Est-ce que je peux recevoir?

Mme Borde: Oui, mais pas trop d’allées et venues. Et, bien entendu, pas
trop de bruit aprés dix heures.

Isabelle: Eh bien, ¢ca me semble raisonnable. La chambre est libre tout
de suite?

Mme Borde: A partir de samedi.

Isabelle: Alors, c'est parfait. Si vous étes d'accord, bien entendu.

1 Recevoir = inviter des amis.
UNITE 3

Théme: Les modes de vie

Grammaire: Les tours présentatifs' c'est...qui'"; "'c'est...que""
Lisez le texte et répondez a la question.
Combien d’heures était la durée hebdomadaire moyenne du travail
en France en 1994?

Les Francais au travail

La durée hebdomadaire légale du travail a constamment diminué depuis
le début du siecle. De 48 heures en moyenne elle a été fixée a 40 heures en
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1936, et a 39 heures en 1982. Méme en incluant les heures supplémentaires
la durée effective moyenne du travail décline: 39 heures environ en 1994,

Cette durée varie selon les branches d'activité dans le batiment et
I’industrie, les horaires ont été sensiblement raccourcis La durée
hebdomadaire du travail des ouvriers est supérieure a celle des employés et
celle des commercants et des professions libérales reste trés élevée. Au
total, la durée annuelle du travail atteint 1 666 heures en 1992 contre 1618
heures en Allemagne et 1 768 heures aux Etats Unis.

La durée des congés payés' a augmenté par étapes: douze jours
ouvrables de congé en 1936, trois semaines en 1956, quatre semaines en
1969 et cing semaines en 1982. De nombreuses entreprises accordent
quelques jours supplémentaires si les congés sont pris hors - saison.

Le travail & temps partiel’ est appelé & sétendre pour réduire le
chdmage, malgré la réticence des entreprises industrielles notamment. Cette
forme de travail, adoptée surtout par les femmes souvent pour des raisons
familiales concerne 27 % d'entre elles. L'extension du travail dominical
revient a l'ordre du jour. Un actif sur cing travaille déja le dimanche,
habituellement ou occasionnellement et plus d'un sur deux le samedi.
Environ 600 000 personnes travaillent de nuit surtout dans l'industrie, les
services publics et le secteur de la santé.

Les salariés sont aujourd'hui plus sensibles a leurs conditions de travail
gu'ils ne I'étaient auparavant. Le caractere pénible du travail posté régresse
avec la mécanisation et la robotisation, mais le développement des
nouvelles technologies souléve également des problémes d'adaptation et de
nouvelles formes de fatigue tout en allégeant la charge globale du travail.

Depuis 1936, les conditions de travail sont fixées par des conventions
collectives, accords établis entre employeurs et employés d'une méme
nranche professionnelle, avec la garantie de I'Etat Pour contréler les condi-
tions de travail et prévenir les accidents, un corps d'inspecteurs spécialisés
effectue chaque année des visites dans les entreprises, il est habilité a
intervenir dans leur fonctionnement. Les accidents du travail provoquent
encore le décés de plus de 1 200 personnes par an et la perte de plus de
25 millions de journées de travail. Par ailleurs, depuis 1982, une série de
lois et d'ordonnances a renforcé les institutions représentatives des salariés,
le rble des organisations syndicales et instauré un droit a la négociation.
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Vocabulaire

hebdomadaire — exxenenenbHbIi
effectif (ve) — dbaxruueckuii (as)
decliner — ymenbIatscst

raccourcir — cokparaTb

atteindre — nocTurars, J0XOAUTH
accorder — mpexocTaBUTh

hors-saison — e B pasrap ce30Ha OTITyCKOB
s’étendre — pacpocTpaHsIThCs

un chémage — 6e3paborua

une réticence — kosebanue, HEPEIIUTEIEHOCT
consécutif (ve) — mocienyromuuit (as)
une extension — pacmpoctpaHeHue
dominical (¢) — BockpecHsIit (ast)

un actif — ogun paGoraromuii

sensible — gwyBcTBHUTENBHBII

pénible — yromuTebHBIH, TSOKEIBII
soulever — nogaUMaThH

alléger — obneryars, pasrpyxarsb

une charge — TsbkecTh, Ipy3

établir — ycTanaBiamBare, COCTaBIATE
un accident — HecuacTHbI# Cityyaii
effectuer — ocymectBisTh

étre habilité — umeTs mpaso

intervenir — BMermBarbcs

un décés — cmepTHBI# ciy4ait

une perte — noreps

syndical (e) — mpodcoro3nsiii (ast)
instaurer — yupexaarh, yCTaHaBIUBATh
instituer — ycranaBnuBars

une prestation — moco6ue

Commentaire
1. Un congé payé — oruia4uBaeMblii OTITYCK.
2. Letravail a temps partiel — meronubiii paGouuii jgeHs.

3. Un salaire minimum interprofessionnel de croissance, le SMIC -
MHUHUMAJIbHAsA Me)KHpO(I)eCCI/IOHaHLHaSI 3apa60THaﬂ Iiara.
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4. Un salaire de référence — 3apaborHas miarta, ciy»alias Ui pacdera

HEKOTOPBIX BUIOB ITOCOOHH.

5. Un smicard — pabouwii, OriauuBaeMblii [0 CaMOMY HH3KOMY Tapudy.
Exercices
I. Terminez les phrases ci-dessous.

. Cette durée varie selon .. ..
. La durée hebdomadaire du travail des ouvriers est .. ..

CO~NOOTh, WN PP

. En 1982, la durée des congés payés était . . ..

. Le travail a temps partiel est appelé a... .

. L’extension du travail dominical revient ....

. Un actif sur cing travaille . ...

. Le caractére pénible du travail posté régresse .. ..

. Pour contrbler les conditions de travail et prévenir les accidents, un
corps d’inspecteurs effectue... .

11. Répondez aux questions ci-dessous.
1. Comment a diminué la durée hebdomadaire Iégale du travail depuis le

début du siécle?

2. Qu' ce que la durée varie selon les branches d’activité?

3. Pourquoi le travail a temps partiel est-il appelé a s’étendre?
4. Combien de personnes travaillent de nuit?

5. Avec quoi régresse le caractere pénible du travail posté?

6. Quels problemes souléve

technologies?

le développement des nouvelles

7. Pourquoi sont fixées les conditions de travail depuis 1936?
I11. Trouvez les équivalents frangais:

paboTa Ha MPOU3BOJICTBE
paboTa Ha KOHBeilepe
MMOCMeHHast paboTa
PY4HOM TPy
cBepXypo4Has pabora
caenbHas paboTa
oOmecTBeHHas padbora
neBast pabora (pasr.)
KaTOp>KHBIE PabOTHI
HETIOJTHBIN pabounii 1eHb
paboTa Ha MMOJICTaBKH
paboTa NO Haiimy

le travail manuel

le travail a la production
le travail & la chaine

le travail a la piece

le travail posté

le travail supplémentaire
le travail public

les travaux forcés

le travail noir

le travail salarié

le travail a temps partiel
le travail @ mi-temps
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V. Dites si c’est vrai ou c’est faux.

1. La durée hebdomadaire légale du travail n’a pas diminué depuis le
début du siecle.

2. La durée annuelle du travail en France atteint 1666 heures en 1992,

3. De nombreuses entreprises accordent quelques jours supplémentaires
si les congés ne sont pas pris hors-saison.

4. Un actif sur cing travaille déja le dimanche.

5. Environ 100 000 personnes travaillent de nuit, surtout dans
I’industrie, ies services publics et le secteur de la santé.

6. Depuis 1982, une série de lois et d’ordonnances n’a pas renforcé les
institutions représentatives des salariés.

V. Traduisez les phrases ci-dessous.

1. M3abenp moaydyaeT MUHUMAIBHYIO MEXIPO()EeCCHOHANBHYIO 3apIliaTy
okoiio 5 000 ¢hpankoB B Mecsl.

2. Takyto 3apruiaTy noiy4arot 16 % (paHIy3CKUX >KEHIIHH.

3. YcioBust paboOThl 3aKpEIUICHBI KOJUICKTUBHBIMHU COTJIAICHUSMHU U
J0TroBOpaMH, COCTABJICHHBIMHU MEKIY pa6OTO£[aTeJ'DIMI/I U HaEMHbIMHU
paboTHUKaMU.

4. [IpomomKUTETpHOCTh pabodyeid HeeNd, yCTAaHOBICHHOH 3aKOHOM,
MIOCTOSIHHO yMEHbIIajach ¢ Havyaina Beka. B 1982 rogy Bo ®panuuu oHa
cocrasisina 39 yacos.

5. Oxkono 10 % ¢panmy3oB nomydatoT 3apiuary 6oxee 13 500 ¢ppankos
B MECSIII.

VI. Traduisez les phrases en faisant attention aux tours présentatifs
“c’est... qui”, “c’est... que”.

1. C’est ton ami qui a téléphoné.

2. C’est a Jeanne qu’il a raconté son histoire.

3. C’est au mois d’aodt que Paris se vide.

4. C’est Pierre qui est venu.

5. C’est la petite maison que je préfére.

6. C’est a Pierre que j'ai parle.

7. C’est dans cette maison que j’ai toujours vécu.

VII. Utilisez les tours présentatifs “c’est... qui”, “c’est... que”
encadrant le mot souligné.

1. Nathalie deviendra professeur de francais.

2. J’ai ouvert le paquet.

3. Il a parlé a Pierre

4. Marc doit écrire a ses parents.

5. Je pense a eux.
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6. 1l a fait cette remarque.
7. Nous sommes revenus de France.

8. lls sont revenus a 8 heures.

9. Tupréferes le thé.

10. Ce spectacle plait au public.

VII1. Réconstituez les phrases en utilisant “c’est, qui”, “c’est.. que”
et traduisez - les.

1. ...le salaire ... peut étre fonction de la quantité de travail produit.

2. ...en 1970 ... la loi a institué un salaire minimum interprofessionnel
de croissance (le SMIC)®.

3. ... le SMIC ... sert de salaire de référence’ pour de nombreuses
prestations sociales.

4. ... dans les petites entreprises du commerce et dans I’agriculture ... on

trouve la plus forte proportion de smicards®, le repos hebdomadaire ...
est obligatoire.

5. ... depuis 1981 ... tout salarié a droit, pour douze mois de travail, a
cing semaines de congés payés.

IX. Lisez et traduisez le dialogue. Apprenez — le par coeur.

Dans une boutique

(Une jeune femme, Christiane, veut acheter un jean.)

La vendeuse: Mademoiselle?

Christiane: Je voudrais un jean, s'il vous plait.

La vendeuse: Oui. Vous faites quelle taille?

Christiane: Je fais du 38.

La vendeuse: Bon, j'ai trois modéles & vous proposer. Celui-ci, style

classique, celui-ci, plus fantaisie, et celui que vous voyez 13, dans la
vitrine. C'est notre dernier modele.

Christiane: Je crois que je vais essayer celui-la.

La vendeuse: Le classique, oui.

Christiane: Et celui de la vitrine.

La vendeuse: D'accord. Alors, si vous voulez passer dans la cabine
d'essayage...

Quelques minutes plus tard, Christiane sort de la cabine d'essayage.)

La vendeuse: Lequel vous préférez?

Christiane: Je préfere celui-ci, le dernier modéle, mais il me serre un
peu. Je peux essayer la taille au-dessus?

La vendeuse: Bien sdr. Voyons... (Elle cherche un autre jean. ) Voila.
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(Christiane essaie le jean et revient.)

La vendeuse: Ca vous va ?

Christiane: Oui, il me plait beaucoup, ce jean. Je le prends. Ca fait
combien?

La vendeuse: 325 francs.

Christiane: VVous prenez la carte bleue?

La vendeuse: Bien sar, Madame.

(Elle lui donne sa carte bleue.)

La vendeuse :Trés bien. Je vous donne un petit sac?

Christiane: Oui, s'il vous plait.

UNITE 4

Théme: Les entreprises
Grammaire: Passé simple

Lisez et traduisez le texte.
La structure des entreprises

Le secteur privé emploie prés de 40 % des salariés’, et assure prés de
70 % de la richesse nationale.

Pour faire face a la concurrence nationale et internationale, la
modernisation de I'appareil productif s'est traduite par des regroupements
d'entreprises: ce processus de concentration a modifié considérablement la
structure des entreprises.

Actuellement une vingtaine de groupes contrélent les secteurs essentiels
de I'économie. La part des entreprises étrangeres a augmenté, mais les
investissements frangais a l'étranger également. Certaines entreprises ont
disparu. Ces restructurations ont entrainé des bouleversements dans la
gestion de I'emploi et de nombreuses suppressions d'emploi.

Cette concentration est malgré tout plutét moins importante que dans
d'autres pays industriels. Par ailleurs, elle est extrémement variable selon les
branches d'activité: elle est élevée dans l'industrie lourde, l'industrie
d'équipement et de haute technologie, alors qu'elle est faible dans I'industrie
textile, par exemple.

Les PME (petites et moyennes entreprises) et les PMI (petites et
moyennes industries) sont celles qui emploient moins de cing cents salariés,
les petites entreprises étant celles qui ont moins de cinquante salariés.
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Les PME représentent 98 % du total des entreprises et 53 % des emplois
industriels. La place importante des PME est une donnée structurelle de
I'économie frangaise. C'est a la fois une faiblesse et une richesse.

La petite taille et la dispersion constituent une faiblesse face a la
concurrence européenne. Les chefs d'entreprise, génés par leur fragilité
financiére, doivent souvent s'endetter aupres des banques. Mais les PME,
malgré leur vulnérabilité, font souvent preuve de dynamisme et les grandes
entreprises leur passent souvent des commandes en sous-traitance parce que
leur souplesse de gestion permet des capacités d'adaptation rapide

Le nombre de PME a encore augmenté depuis les années 80 parce
qu'avec ta crise de I'emploi, beaucoup d'anciens salariés se sont lancés dans
la création de leur propre entreprise. Mais chaque année, pour 10 %
d'entreprises créées, il y en a autant qui disparaissent.

Vocabulaire

privé — qacTHeIi

un salarié — maemusIii pabounit

faire face — npotuBocTOsTH

se traduire — BeIpaxkaThCst

une part — momnst

entrainer — mosneunb

une gestion — ynpasieHue, pyKOBOJCTBO

un emploi — 3ausTOCTH, paboure MecTa, TOHKHOCTh
une suppression — yIpa3JHCHHUE, JTUKBUIALUS
constituer — cocraBusTh

une fragilité — cimaGocts, HECOCTOATENHLHOCTh
s’endetter — Bie3ats B 10JITH

une vulnérabilité — ys3BumMocTh

une commande — 3aka3, ynpaBieHUe

passer une commande — caarth 3aka3

€n sous - traitance — Ha MOAPSAAHOI OCHOBE

Commentaire

1. Le secteur privé emploie prés de 40 % des salariés,... B gactHOM
cekrope 3aHATo 0koio 40 % pabounx...
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Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.

1. Pour faire face a la concurrence nationale et internationale, la
modernisation de I’appareil productif s’est traduite par ...

2. La part des entreprises étrangéres a augmenté, mais ...

3. Cette concentration est ...

4. Les PME (petites et moyennes entreprises) et les PMI (petites et
moyennes industries) sont . ..

5. La petite taille et la dispersion constituent ...

6. Le nombre de PME a encore augmenté depuis les années 80 parce
que...
11. Dites si c’est vrai ou c’est faux.

1. Le secteur privé emploie plus de salariés que le secteur public.

2.Le processus de concentration des entreprises a modifié
considérablement la structure des entreprises.

3. Actuellement la part des entreprises étrangeres s’est accrue dans
I’économie francaise.

4.La concentration est faible dans [I’industrie lourde, I’industrie
d’équipement et de pointe (mayxoémkas), alors qu’elle est élevée dans
I’industrie textille.

5. Les grandes entreprises sont celles qui emploient plus de cing cents
salariés.

6. A cause de la crise de I’emploi le nombre de PME a diminué depuis
les années 80.

111. Répondez aux questions.

1. Combien de pour-cent des salariés le secteur privé emploie-t-il?

2. Pour quel but le processus de concentration des entreprises est-il
nécessaire?

3. Quelles restructurations ont entrainé des bouleversements dans la
gestion de I’emploi et de nombreuses suppressions d’emploi?

4. Est-ce que cette concentration est plus importante que dans d’autres
pays industriels?

5. Dans quelles branches d’industrie la concentration est-elle élevée et
dans quelles branches est-elle faible?

6. Quelles entreprises s’appellent les grandes entreprises?

7. Combien de salariés emploient les PME et les PMI?

8. Combien de salariés travaillent dans une petite entreprise?

9. Combien de pour-cent du total des entreprises représentent les PME?
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10. En quoi consiste la faiblesse des PME?

11. Pourquoi les grandes entreprises passent souvent des commandes en
sous-traitance aux PME?

12. Pourquoi le nombre de PME a encore augmenté depuis les années
80?

IV. Traduisez les groupes de mots du frangais en russe.

Le secteur privé, faire face a la concurrence internationale, des
regroupements des entreprises, entrainer de nombreuses suppressions
d’emploi, les branches d’activité, une concentration élevée, une
concentration faible, employer des salariés, des emplois industriels, la petite
taille, s’endetter auprés des banques, passer des commandes en sous-
traitance, la crise de I’emploi.

V. Traduisez les phrases. Nommez les verhes au passé simple.

1. Un développement accéléré de I’industrie lourde ouvrit la voie a la
mécanisation de I’agriculture.

2. En juin 1941 le travail pacifique de notre peuple fut interrompu par
I’agression de I’ Allemagne fasciste.

3. Les hitlériens détruirent plus de 10000 entreprises industrielles du
Bélarus.

4. Les fascistes firent briler les 136 villages biélorusses avec leurs
habitants.

5. Apreés la guerre le pays commenga le dur travail de relévement de son
économie nationale.

6. Apres la guerre, il fallut relever les ruines.

VI. Ouvrez les parenthéses. Mettez les verbes au passé simple et
traduisez les phrases.

1. La grande guerre nationale (emporter) vingt millions de vies et
(engloutir) un tiers de la richesse nationale.

. On (vendre) le produit sous un autre emballage.

. Nos fournisseurs (tenir) leurs promesses.

. Il (prendre) connaissance de ces documents.

. lls (faire) une publicité excellente de leurs produits.

. Nous (vouloir) installer une succursale dans cette petite ville.

. (Annuler)- tu la commande?

. Grace a la livraison des pieces de rechange sans paiement la remise
(pouvoir) s’élever a 18 %.

9. Toutes les contradictions (étre) éliminées.

10. Vous (remettre) la réunion a jeudi.

11. Nous (envoyer) ces matériaux par télécopie.

ONO OB~ WN
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VII. Traduisez le dialogue du francais en russe.
Une livraison

(On sonne a la porte)

Nathalie: Oui?

Le livreur: Bonjour, on vient livrer les meubles que vous avez
commandés.

Nathalie: Ah, tres bien.

Le livreur: Ou est-ce que vous voulez les mettre?

Nathalie: Alors, le divan, ici, au milieu. La petite table devant et les
deux fauteuils de l'autre coté.

Le livreur: Mais il n'y a qu'un fauteuil!

Nathalie: Ce n'est pas possible! J'ai commandé deux fauteuils !

Le livreur: Qu'est-ce que c'est que cette histoire? Vous avez le bon de
commande?

Nathalie: Mais oui, regardez!

Le livreur: Ah ben, moi, je n'ai qu'un fauteuil dans mon camion!

Nathalie: Qu'est-ce qui est marqué sur votre bon de livraison?

Le livreur: Un canapé-lit, une table et deux fauteuils. Ah oui,

vous avez raison. 11 a di y avoir une erreur a l'entrep6t.

Je peux téléphoner?

(Quelques minutes plus tard.)

Ne vous inquiétez pas, Madame, votre fauteuil est au magasin. On vous
I'apporte demain.

Nathalie: Vers quelle heure est-ce que vous viendrez?

Le livreur: Mais je n'en sais rien, Madame! Ca dépend des livraisons!

Nathalie: Mais je ne vais pas attendre toute la journée! Dites-moi au
moins si vous venez le matin ou l'aprés-midi!

Le livreur: Bon, on arrivera certainement dans l'aprés-midi. Mais ¢a
dépend de la circulation®, hein?

Nathalie: Bon, d'accord! Puisque je n‘ai pas le choix!

1. On dit aussi «le trafic» pour «la circulation»
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UNITE 5

Théme: Imp6ots
Grammaire: Conditionnel présent, conditionnel passé

Lisez et traduisez le texte.
Les impots

Dans I’hexagone, les impo6ts directs représentent une tres faible part des
prélevements, du fait notamment de la faiblesse de I’impdt sur le revenu.
A I’inverse, TVA et cotisations sociales sont plus lourdes en France que
dans les grands pays de I’lOCDE".

Créée en 1954 et généralisée en 1968, la TVA est un imp6t qui
s’applique aux biens et aux services. Elle est incluse dans le prix affiché et
payé par le consommateur.

La TVA est proportionnelle au prix, avec un taux normal de 18,6 % pour
la majorité des biens et services, mais un taux réduit de 5 % pour des
produits alimentaires courants, et un taux élevé d’environ 30 % pour les
produits de luxe, y compris les voitures.

Instauré en 1914, I'imp6t sur le revenu est percu chaque année sur
I’ensemble des revenus d’un foyer fiscal. Il est progressif et non pas
proportionnel, c’est-a-dire que son taux augmente au fur et a mesure que les
revenus s’élévent. Prés d’une personne sur deux n’est pas imposable, mais
les hauts salaires sont lourdement taxés. 1 % des Frangais paient eux seuls
le quart de I’impdt sur le revenu.

Les ménages remplissent eux-mémes chaque année leur déclaration de
revenus (pour les salariés, le total des salaires annuels est également déclaré
au fisc par les employeurs).

Le paiement de I'impdt est effectué par les contribuables en trois
échéances, ou bien mensuellement aprés demande de prélévement
automatique sur un compte bancaire ou postal.

La fraude fiscale est importante en France: les professions non salariées,
en particulier, peuvent dissimuler plus facilement certains de leurs
revenus... Des contribuables “oublient” de faire une déclaration de revenus
ou de payer leurs imp0ts.

Chaque année, en février, la déclaration d’impdt est considérée par les
Francais comme une épreuve difficile.
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Les revenus doivent étre déclarés par ménage: salaires, pensions,
revenus fonciers, bénéfices agricoles, industriels, commerciaux, actions.

Le revenu imposable est ensuite calculé en tenant compte du quotient
familial, c’est-a-dire du nombre de parts constituant le ménage:

—un célibataire a une part;

—un couple avec un enfant: deux parts et demie;

— un couple avec deux enfants: trois parts;

— une personne seule avec un enfant: deux parts (dans ce cas,

I’enfant = une part entiére).

Mais le casse-téte consiste a faire I’inventaire des déductions diverses
qu’il est possible de comptabiliser: souscription a une assurance-vie,
travaux d’amélioration de I’habitat, intéréts liés a des emprunts pour
I’accession a la propriété, achats de certaines actions en banque.

Vocabulaire

un hexagone — @paHuus, MECTUYTOJIbHUK
un impét — manor

un imp6t sur le revenu — mogoxoaHBINA HAJIOT
un préléevement — o6oxeHue

une cotisation — B3uOC

s’appliquer — pacnipocTpansThCs

étre inclus — ObITH BKITIOUEHHBIM

un taux — cymMmMa HaJora, poIeHT

un intérét — mpomext

y compris — Bkirouas

instauré — yuapexaeHHbIiH

percevoir — B3uMaTh

au fur et a mesure — mo mepe Toro, Kax
s’élever — pacty, yBeIMUnBaTHCS

étre imposé — obmaraTbCst HATOroM

un ménage — ceMbs, Cynpy»KecKas JeTa

un salarié — naemHbIi paboyuit

un contribuable — manmoromnarensyk

une fraude fiscale — yknoHeHue OT yruiatsl HaJIOrOB
dissimuler — ckpsIBaTh, yranBars, IpsTaTh
foncier — 3emenbHbIIH

un bénéfice — mpubHLIL

en tenant compte — yaurtsiBas
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un quotient — xkoa¢durueHT
une déduction — Beruer
un emprunt — 3aem

Commentaire

1. POCDE - (I’Organisation de Coopération et de Dévelepement
Economique) - Opranu3auusi 3KOHOMHYECKOTO COTPYJHHYECTBA U
pa3BUTHUA

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.

1. Créée en 1954 et généralisée en 1968, la TVA est...

2. Instrauré en 1914, I’imp6t sur le revenu ...

3. Prés d’une personne sur deux n’est pas imposable, mais...

4. Le paiement de I’impdt est effectué par ..

5. Les revenus doivent étre déclarés par . ...

6. Le revenu imposable est ensuite calculé en tenant compte ...

11. Dites si c'est vrai ou c’est faux.

1. L’impdt sur le revenu en France est plus lourd que dans les grands
pays de ’OCDE.

2. La TVA est incluse dans le prix affiché et payé par le consommateur.

3. Le taux de I’impét sur le revenu s’accroit au fur et & mesure que les
revenus connaissent une hausse.

4. A la fin de chaque année les ménages remplissent eux-mémes leur
déclaration de revenus.

5. En France il y a beaucoup de cas de la fraude fiscale.

6. L’achat de certaines actions en banque est imposable.

111. Répondez aux questions.

1. Pourquoi en France les imp6ts directs représentent-ils une tres faible
part des prélevements?

2. Qu’est -ce que c’est que la TVA et quand a-t-elle été créée?

3. Pour quels produits existe-t-il un taux réduit et un taux élevé de TVA?

4. Quand I'impdt sur le revenu a-t-il été instauré?

5. Pourquoi I'imp6t sur le revenu est progressif et non pas
proportionnel?

6. Qu’est-ce que les Frangais doivent remplir chaque année?

7. Pour les salariés par qui le total des salaires annuels est-il déclaré au
fisc?
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8. Comment est effectué le paiement de I’imp6t par les contribuables?

9. Est-ce qu’il y a des Francais qui tachent de dissimuler certains de
leurs revenus?

10. Quels revenus doivent-ils étre déclarés par ménage?

11. Comment est calculé le revenu imposable?

IVV. Traduisez les phrases ci-dessous du russe eu francais.

1. Haor Ha no0aBieHHyI0 CTOMMOCTH cocraBisier 18,6 % s
OOJBIIMHCTBA TOBAPOB U YCIYT.

2. HO,HOXOL[HLIﬁ HaJIor' YBCJIMYMBACTCA IO MEpEC TOro, KakKk pacTtyT
HOXOHI.

3. ®paHIy3cKas ceMbs Ka)IbIi TO 3aIIONTHAET JCKIAPANUIO O JOXOAaX.

4. YKIIOHEHHE OT YIUIaTHl HAJIOTOB 3HAYHUTENHEHO BO DpaHIui.

5. Kaxxnpiii rox B (deBpane nexiiapaiys O Hallorax paccMaTpUBAeTCs
(dpaHITy3aMH Kak Cepbe3HOE UCTIFITAHNUE.

V. Nommez les verbes au conditionnel présent et au conditionnel
passeé. Traduisez les phrases.

1. On aurait dd réduire le nombre des entreprises simultanément mises
en chantier.

2. Cette entreprise recevrait un credit le mois prochain.

3. Les données récents de la croissance externe des entreprises commer-
ciales frangaises comparées a celles de la croissance interne devraient
pousser (3m. ybOemuts) les sociétés a s’occuper de I’optimisation du
fonctionnement de leurs magasins.

4. Dans ces conditions il n’y aurait aucun intérét a échanger une
marchandise contre une autre de méme espéece et de méme qualité.

5. J’aurais pris une décision et je vous I’aurais communiquée hier

6. Les valeurs d’usage constituent précisément (umenno) ce qui
différencie les marchandises ; on ne saurait comparer la valeur d’usage du
blé et celle du papier

V1. Mettez les verbes entre parenthéses au Conditionnel présent ou
au conditionnel passé et traduisez les phrases.

1. La disposition des articles dans le cadre d’un rayon (étre) un facteur
important de leur vente.

2. En son absence quelqu’un est entré dans son bureau. Il (falloir) fermer
la porte & clé

3. On (pouvoir) nommer d’autres ressources naturelles utilisées depuis
plusieures siecles.

4. La valeur (ne pas savoir) exister en dehors de la valeur d’usage.
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5. L’institution d’un tel imp6t (jouer) un rble positif dans la
transformation des critéres de gestion dans les entreprises.

6. Nous (faire) attention a ses observations qu’il nous a faites hier, si
elles n’avaient pas été si grossieres.

VII. Lisez le dialogue et apprenez — le par coeur.

Dans une librairie-papeterie

La vendeuse: Monsieur?

Jacques: Euh ... je voudrais du papier a lettres, s'il vous plait.

La vendeuse: Oui Monsieur, voila.

Jacques: Oh pardon. Euh... c'est du papier-avion que je veux.

Excusez-moi.

La vendeuse: Il n'y a pas de mal, Monsieur. Voila. Et avec ¢a?

Jacques: Mm... un bloc-notes. Un grand.

(Elle indique des petits blocs-notes)

La vendeuse: On n'a que ceux-la, Monsieur, de ce format.

Jacques: Ah non, il m’en faut un plus grand que ca.

La vendeuse: Je suis désolée Monsieur, nous n'en avons pas.

Jacques: Tant pis. Euh ... vous avez des gros feutres , des

lavables ? C'est pour écrire sur un tableau blanc.

La vendeuse: Voila des marqueurs, Monsieur. Regardez, mais je crois
qu'ils sont permanents.

Jacques: Vous avez raison. Vous ne savez pas oU je pourrais en trouver
des lavables?

La vendeuse: Oh, le seul endroit ou vous étes sar d'en trouver, c'est chez
Delarue. Vous savez, c'est la grande librairie en face de la faculté.

Jacques: Ah oui, euh... je vois. Euh... Merci Madame.

La vendeuse: Il n'y a pas de quoi, Monsieur.

1. Un feutre = un crayon-feutre
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UNITE 6

Théme: Dépenses
Grammaire: Emploi des temps apreés si de condition

Lisez et traduisez le texte.
L’argent du ménage

Le niveau de vie est déterminé par le revenu dont disposent les ménages
pour leur consommation. Le revenu inclut deux types de ressources:

— les revenus primaires, qui rémunérent un travail ou un capital: ce sont
les salaires et les revenus du patrimoine (immobilier, épargne, possession
d'une entreprise, placements, etc);

— les revenus secondaires, qui représentent actuellement plus du tiers du
revenu des Frangais : ce sont les prestations sociales qui sont versées sous
forme d'allocations familiales, de retraites, ou d'indemnités pour maladie,
accident, chémage.

Si on veut connaitre le revenu disponible, c'est-a-dire le montant des
ressources réelles dont disposent les ménages, il faut deéduire les
prélevements obligatoires dont ils doivent s'acquitter envers I'Etat: I'imp6t
sur le revenu, les cotisations sociales, les impdts fonciers, etc..

Les dépenses traduisent I'évolution des modes de vie. Comme dans tous
les pays industrialisés, la part du budget consacrée aux besoins élémentaires
(alimentation, habillement) est en baisse, et la consommation se déplace
vers les biens «de luxe»: loisirs, santé.

L'alimentation reste la dépense principale des ménages (20 % du bud-
get), bien qu'elle soit en nette diminution par rapport aux années 70 (26 %).

Le logement (loyer, chauffage, éclairage) accapare une place de plus en
plus importante (prés de 19 %) car le montant des loyers et le prix d'achat
des appartements (donc les emprunts réalisés) ne cessent d'augmenter.

Les transports coltent de plus en plus cher, beaucoup de Francais
habitant loin de leur lieu de travail.

La santé est un poste de dépenses nettement en hausse (prés de 30 %).

Les loisirs représentent un poste de dépenses en hausse (7,3 %).

Les dépenses d'habillement augmentent en volume, mais la part qu'elles
occupent dans le budget est en baisse.

La répartition des budgets n'est pas la méme pour tout le monde: elle
varie selon la catégorie sociale du ménage, sa composition, le lieu
d'habitation.
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L'alimentation est un poste plus important dans le budget des ouvriers
que dans celui des classes moyennes, méme lorsque le niveau de ressources
est identique.

Les classes moyennes et aisées consacrent plus d'argent aux loisirs
culturels (achat de livres, de journaux, de disques, spectacles), aux activités
sportives et aux résidences secondaires.

Les jeunes couples investissent davantage dans I'équipement ménager.
Les ménages d'age moyen ont beaucoup de dépenses de services (éducation
et loisirs des enfants) et de logement (remboursement des emprunts). Les
personnes agées ont un poste de logement et d'équipement faible, mais de
grosses dépenses de santé.

Quant aux célibataires, ils dépensent peu pour I'équipement de leur
logement, sauf pour la hi-fi', et beaucoup pour leurs sorties. Leur budget
loisirs et culture est le double de celui des personnes mariées; un tiers de
leur budget est consacré a I'achat de vétements.

Les postes de dépenses ne sont pas les mémes pour les ruraux et les
citadins. Les Parisiens, en particulier, ont des comportements tout a fait
spécifiques: ils dépensent en moyenne deux fois plus pour les loisirs et la
culture que les provinciaux.

Vocabulaire

un revenu — 1oxoJ1

inclure — Bxirouats

rémunérer — ornIaYyMuBaTh

un patrimoine — qocrosiHue

immobilier — He xBUKUMBIL

une épargne — coepexeHme

une prestation sociale — BeimTaTa Mo CoIMATEHOMY 00ECTICUCHHUTO
une allocation familiale — moco6ue MHOTOAETHEIM
une indemnité — moco6ue

un comportement — moBegeHne, OTHOLICHUE

un montant — cymma

déduire — BeruuTaTH

un prélévement — o6oxeHne

s’acquitter — ymaTuth

une cotisation — B3aoc

une dépense — pacxoJ, pacTpara

baisser — camxars
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une diminution — moHWXeHNE, CHUKEHUE
une alimentation — nuranue

un logement — xunbe

un loyer — kBapTupHas miaTa

un prix d’achat — moxymHas riena
hausser — moBbIIATHCS

estimer — cuurath

un remboursement — BeImIaTa, mIaATEX
accaparer — 3aBJajicBaTh, IIPUCBANBATE
un citadin — ropoxanux

Commentaire

1. la hi-fi — crepeocucrema, Hi-Fi (ot anrn. high fidelity — Beicokoe
kauecTBO 3By4anus; ¢ppani. la chaine haute fidélité)

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.

1. Le niveau de vie est déterminé par ....

2. Le revenu inclut deux types de ressources: ....

3. Comme dans tous les pays industrialisés, la part du budget consacrée
aux besoins élémentaires (alimentation, habillement) est....

4. La répartition des budgets n’est pas la méme pour tout le monde: ....

5. L’alimentation est un poste plus important dans le budget... .

6. Quant aux célibataires, ils dépensent peu pour ....

11. Dites si c’est vrai ou c'est faux.

1. Les prestations sociales se rapportent aux revenus primaires.

2. Les prélevements obligatoires sont I'impdt sur le revenu, les
cotisations sociales, les imp6ts fonciers, etc.

3. Les Frangais consacrent plus de leurs ressources aux loisirs et santé
gu’aux besoins élémentaires (alimentation, habillement).

4. Le loyer et le prix d’achat des appartements continuent de baisser en
France.

5. Les classes moyennes et aisées consacrent plus d’argent aux loisirs
culturels, aux activités sportives et aux résidences secondaires.

6. Les célibataires investissent davantage dans I’équipement ménager.

111. Répondez aux questions.

1. Par quoi est déterminé le niveau de vie?

2. Quels deux types de ressources inclut le revenu?
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3. Comment peut-on établir le montant des ressources réelles dont
disposent les ménages?

4. Qu’est-ce qui traduit I’évolution des modes de vie?

5. Qu’est-ce qui reste la dépense principale des Francais?

6. Est-ce que le loyer constitue la part importante du budget des
ménages?

7. Les Francais, dépensent-ils beaucoup pour les transports?

8. De quoi dépend la répartition du budget du ménage?

9. Dans le budget de qui les dépenses pour I’alimentation occupent une
place importante?

10. A quoi les classes moyennes et aisées consacrent-elles plus d’argent?

11. En quoi les jeunes couples investissent-ils davantage?

12. Les ménages d’age moyen et les personnes agées a quoi consacrent-
ils leur argent?

13. Comment les célibataires répartissent leur budget?

14. Est-ce que les postes de dépenses sont les mémes pour les ruraux et
les citadins?

IV. Traduisez les phrases ci-dessous du russe en francais.

1. 3apl‘[J‘IaTLI, J0XO0Abl C HCEIBUXKHMOCTH, c6epe>1<eH1/I$[, BIIaICHUC
NpeaAnpruATHCM COCTABJIAIOT IICPBUYHBIC JOXOAbI.

2. BTOpH‘IHBIe JAO0XOJbI — 3TO BBIIUIATHI I10 COLIMAJIBHOMY o0ecIieueHuIo.

3. [uranne cocrasnser 20 % Oomxkera GppaHIry30B.

4. KpapTHpHas TUlaTa W I€HBl Ha KBapTHPBl HE MPEKPaIaroT
YBCJINYUBATHCA BO (DpaHLII/II/I.

5. Pacnipenenenue OroxeTa HE OJMHAKOBO JUISI BCEX: OHO 3aBUCHUT OT
COLIMAJIBHOM KaTeropuu CEMEHHON napbl, OT €€ BOo3pacTa M OT MeCTa
JKUTCJIIBCTBA.

V. Mettez les verbes entre parenthéses au présent, a I'imparfait ou
au plus-que-parfait. Traduisez les phrases.

1. S’il (ne pas apporter) tous les papiers nécessaires, il n’aurait pas pu
ouvrir un compte a la banque.

2. Si on (ne pas vouloir) assurer la compétitivité de I’entreprise, on
n’effectuerait pas sa réorganisation informatique.

3. S’ils (ne pas apprendre) ces détails, ils n’auraient pas refusé de signer
le contrat.

4. S’ils (demander) I’annulation du contrat, je réunirai mes associés.

5.Si nous (vouloir) améliorer la rentabilité de I’entreprise nous
envisagerions la création d’un centre informatique.

6. Si je (étre) libre, je participerai a la réunion des actionnaires.
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VI. Mettez les verbes entre parenthéses au futur simple, au
conditionnel présent ou au conditionnel passé.

1. Si je n’avais pas de compte a la banque, je (ne pas avoir) la Carte
Bleue.

2. Si nous leur avions proposé notre aide, ils (consentir) a s’occuper de
cette affaire.

3. Si j’étais a leur place, je (refuser) aussi cette proposition.

4. Si I’entreprise recoit un crédit elle (s’efforcer) de I'utiliser avec le
maximum d’efficacité.

5. Si ses exportations avaient baissé en Europe il y a deux ans, cela
(risquer) d’aggraver le déficit de la balance commerciale de la branche
automobile.

6.S’il s’agit d’offre de machines et de bien d’équipement on
(mentionner) leurs caractéristiques techniques et on (donner) des
renseignements détaillés.

VII. Traduisez le dialogue du russe en frangais. Apprenez-le par
coeur.

«J'suis fauché»

Pierre: Salut André. Dis, qu'est-ce tu fais cet aprem?

André: Pas grand-chose. Pourquoi?

Pierre: Ca te dirait d'aller voir un film? Euh... il y a ce nouveau film
polonais, tu sais. Il passe en V.0. au Rex. Parait que c'est vachement bien.

André: Bof, ca me dit rien. J'ai envie de voir quelque chose de marrant.

Pierre: Alors, y a-t-il au Tauber qui vient de sortir un film. Tu sais, le
Suisse? Ca s'appelle euh... «La fétex, je crois.

André: Ah, ¢a, oui ! Justement, je voulais le voir Seulement, j'ai un

petit probléme. J'ai oublié de passer a la banque ce matin. J'suis fauché.

Tu pourrais pas me passer cinquante balles?

Pierre: Mais oui! Pas de probléme.

André: Je te les rends lundi, sans faute Ca va?

Pierre: Bien sdr. Alors, ony va?

André: Allons-y

1. Fauché (e) = sans argent.

2. Aprem = apres-midi.

3. Vachement = trés.

4. Passer cinquante balles = donner (préter) cinquante francs.
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UNITE 7

Theme: Les services
Grammaire: Concordance des temps de I’indicatif

Lisez le texte et répondez a la question.
Quelle place occupe le systeme bancaire dans I’économie francaise
et pourquoi?

Le secteur des banques

La France dispose d'une banque centrale indépendante. Depuis sa
création en 1800, a l'initiative de Napoléon Bonaparte, Premier consul, la
Banque de France avait connu quatre reéformes importantes de ses
structures. La loi du 24 juillet 1936 modifia son organisation pour renforcer
l'autorité des pouvoirs publics sur l'institut d'émission. Cette réforme fut le
prélude & la nationalisation de la banque centrale, qui intervint aprés la
Libération, par la loi du 2 décembre 1945. Enfin, en 1973, un cadre
modernisé fiit donné a l'institut pour lui permettre de s'adapter aux
importantes évolutions intervenues dans le domaine des techniques
financiéres et du crédit. Mais I'année 1993 a été déterminante: la loi du 4
aolt a consacré l'indépendance de la Banque de France. Jusqu'alors, la
Banque de France avait le role de banque de I'Etat. Désormais, son statut
d'indépendance lui interdit formellement d'autoriser des découverts ou
d'accorder tout autre type de crédit au Trésor public ou a tout autre
organisme ou entreprise publics ; elle continue & tenir le compte courant du
Trésor public, a participer a la gestion de la dette publique, a tenir les
comptes courants de bons du Trésor. Elle établit également la balance des
paiements pour le compte de I'Etat.

Le systéme bancaire francais, qui a connu une rénovation profonde de
ses structures a partir de 1985, est engagé depuis plusieurs armées dans une
phase de mutations qui affectent aussi bien son organisation que les
conditions d'activité des établissements de crédit. En effet, la modernisation
du systeme bancaire réalisée par la loi du 24 janvier 1984, jointe au
mouvement général de libéralisation et de déréglementation des activités
bancaires et financiéres, a ét¢é a l'origine d'un renforcement de la
concurrence

Le systtme bancaire francais occupe une place significative dans
I'économie francaise. En, 1992, les activités bancaires représentaient une
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contribution de 3,68 % au PIB!, soit une part comparable & celles des
secteurs des transports, de I'énergie ou encore de lagriculture, de la
sylviculture et de la péche. Les principaux groupes bancaires comptent
parmi les plus grandes entreprises frangaises par les effectifs qu'ils
emploient ou par leur capitalisation boursiere. Le développement du
systeme bancaire s'apprécie également par le nombre total des
établissements de crédit (1 649 au 1 janvier 1994) et par celui des guichets
bancaires de plein exercice installés en France (25 500 environ a la méme
date).

Le systtme bancaire francais a, depuis longtemps, une dimension
internationale. Le nombre et l'importance des établissements de crédit
francais a I'étranger et des établissements étrangers en France l'attestent.

Fin 1993, 51 établissements de credit francais étaient présents a
I'étranger dans 127 pays différents. On dénombrait alors 177 succursales
(dont 62 dans I'Union européenne’ et 115 dans les pays tiers), 557 filiales ou
participations &t 258 bureaux de représentation. Symétriquement, le systéme
bancaire francais a toujours été trés ouvert a I'égard des établissements
étrangers. A la fin de 1993, on comptait en France 293 établissements de
crédit sous contrble étranger, dont 180 banques, ainsi que 116 bureaux de
représentation, originaires de 36 pays différents.

Vocabulaire

disposer de qch — pacrnionarats

intervenir — cocTosIThCsI, MPOUCXOUTH

un institut d’émission — 6auk

des techniques financieres — coco6bI ocytecTBICHNS QUHAHCOBBIX
onepanui

un crédit — kpeaur

désormais — oTHbIHE

interdire — 3anpemarsp

autoriser — paspemiathb

un Trésor public — rocyaapcTBeHHbIIH GIOKET
un compte courant — Tekyuuii cuer

une dette publique — rocynapcTBeHHbIi 10T
les bons du Trésor — kazuaueiickue BeKcens
établir — ycranasnuBarb

un paiement — oriaTa, ImIaTEX

une rénovation — o6HOBIICHHE, MOICPHU3ALIHSI
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engager — BCTymarh

affecter — sarparuBatpb

joint (e) — mpucoeanHeHHBIH (ast)

uns déréglementation — aHHyIMpOBaHKE PErIaAMEHTAIIMN
significatif (ve) — sHaunTemnbHbI (as1)

une contribution — nons

comparable — cpaBHUMBII

des effectifs — mrrar, mepconan

une capitalisation boursiére — GupskeBast KanUTATH3ALHS
s’apprécier — onpenensThes

un guichet bancaire — otnencane 6anka

de plein exercice — moHOIEHHBIH

une dimension — Ba)KHOCTH, 3HAYMTEILHOCTE

attester — noxa3eIBaTh

dénombrer — HacunThIBaTH

un succursale — ¢puuan, otaeneHue

des pays tiers — cTpaHbl «TPETHEr0 MUPa

a I’égard de — B oTHOmIEHNH

un bureau de représentation — mpecTaBUTENBCKUN OTIEN

Commentaire

1. PIB (produit intérieur brut) — BBII, BasioBoii BHYTpEHHHI POAYKT
2. UE (Union européenne) — EC, Esporneiickuii coro3

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.

1. La loi du 24 juillet 1936 modifia ...

2. Elle établit également ...

3. En effet, la modernisation du systéme bancaire réalisée par la loi...

4. Les principaux groupes bancaires comptent parmi....

5. Fin 1993,51 établissements de crédit francais étaient présents ...

6. Symétriqguement, le systéme bancaire francais a toujours été trés
ouvert...

7. Ala fin de 1993, on comptait en France ...

Il. Trouvez les équivalents russes.

L’Institut d’émission, les techniques financieres, le Trésor public, une
entreprise publique, la dette publique, des bons du Trésor public, une
balance des paiements, un guichet bancaire, un établissement de crédit.
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111. Répondez aux questions ci-dessous.

1. A I’initiative de qui a été créée la Banque de France?

2. Que modifia la loi du 24 juillet 19367

3. Pourquoi est-ce que I’année 1993 a été déterminante pour la Banque
de France?

4. Qu’ interdit son statut d'indépendance?

5. Par quoi s’apprécie le développement du systéme bancaire?

6. Combien d’établissements de crédit francais étaient présents a
I’étranger a la fin de 1993?

7. Combien d’établissements de crédit étrangers comptait-on en France a
la fin de 1993?

IV. Traduisez les phrases ci-dessous.

1. Pedopma 1936 roma Oputa HavaioM HAIMOHATU3AINH [EHTPAIEHOTO
OaHka.

2. 1o 4 aprycra 1993 roma ¢paHIy3ckuii 6aHK OBUT TOCYJapCTBEHHBIM
OaHKOM.

3. (DpaHI.[y’j'»CKaﬂ 0OAHKOBCKasl CHCTEMa 3aHMMAaeT 3HAYUTEIIBHOE MECTO
BO (h)paHILy3CKOH SKOHOMHKE.

4.B 1992 rogy Ha momo OaHKOBCKHX YCIYT MPHUXOMIIOCH 3,68 %
BaJIOBOT'O BHYTPCHHETO IPOAYKTaA.

5. B xorne 1993 roga Bo @panmuu 6010 180 HHOCTpaHHBIX OAHKOB.

6. ®dpaniy3ckas OaHKOBCKas  CHUCTEMa HWMEET  MEXIYHapOJHOE
3HA4YCHHUC.

V. Lisez les phrases. Dites le temps du verbe de la proposition
subordonnée.

1. Michel m'a dit qu'il me rendrait ce livre dans quelques jours.

2. 1l pense qu’il est revenu hier

3. Elle dit qu’il arrivera la semaine prochaine.

4. Personne ne pouvait dire qui serait le meilleur étudiant a la fin de
I'année scolaire.

5. Qui n'a pas compris ce qu'il fallait faire?

6. Je ne m'imaginais pas que ce film me plairait tant.

7. Le journaliste a donné a traduire les articles qu' il avait écrits la
semaine passée.

8. Elle n'a pas compris ce qu'elle avait lu.

VI. Mettez les verbes entre parenthéses aux temps qui conviennent.

1. Ces étudiants disent qu’ils (passer) leur examen dans deux mois.

2. Pierre dit qu’il (passer) déja son examen de frangais

3.Je crois que nous (pouvoir) passer ensemble quelques jours la
semaine prochaine.
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4. Marie a dit qu’elle (écrire) sa composition ce jour-Ia.

5. 1l était malade. On a dit qu’il (devoir) garder le lit encore deux jours.
6. J’ai cru qu’il (faire) beau le lendemain.

7. lladit qu’il (aller) au cinéma la veille.

8. lls disent qu'ils (passer) bien leurs vacances.

9. Elle a promis qu'elle (écrire) souvent.

10. 1l déclare que I'année prochaine il (refaire) ce trajet.

VII. Traduisez les phrases du russe en francais.

1. OH cka3ai, 9To 3BOHWI HAM HakaHyHe.

2. OHa TOBOPHT, YTO ITO3HAKOMUT MEHS CO CBOUM OPaTOM.

3. OH MHE cKa3al, 4TO IIpUeIeT Ha CICAYIOMNN 1eHb.

4. Buktop nwmieT, 9To XAeT HaC.

5. OH MHE TOBOPHT, YTO OyIeT paja HAC BUICTE.

6. ['oBopsT, 4TO BHI ye3Kaere.

VIII. Lisez et traduisez le dialogue. Apprenez-le par coeur.

A la caisse

La caissiére: Deux chemises... Deux paires de chaussettes... Un pull...

Ca fait 920 francs, Monsieur. Vous payez comment?

M. Laclos: Par carte bleue. Oh non, excusez-moi, je ne l'ai pas! Est- ce
gue je peux payer par chéque?

La caissiére: Mais oui, Monsieur. Ne le remplissez pas, c'est la machine
qui le fait. Vous avez une piéce d'identité?

M. Laclos: Bien sQr! VVoila mon permis de conduire.

La caissiére: C'est parfait. Vous signez le cheque, s'il vous plait?

M. Laclos: Oui, vous me prétez un stylo?

La caissiére: Voila, Monsieur!

UNITE 8

Théme: Europe sans frontiéres
Grammaire: Forme passive

Lisez et traduisez le texte.
Union Européenne

En 1950, sur proposition du ministre frangais des Affaires Etrangeéres,
Robert Schuman, des négociations s'engagent entre différents pays.
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En 1951, le traité de Paris est signé par «les Six»: France, Allemagne
(RFA), Belgique, Luxembourg, Pays-Bas, Italie.

La Communauté européenne du charbon et de l'acier (CECA) organise
la production européenne dans deux secteurs-clés de l'activité économique.

En 1957, les Six élargissent leur coopération a toutes les activités
économiques. Les traités de Rome donnent” naissance a la Communauté
Economique Européenne (CEE), ou Marché Commun L'union douaniére est
réalisée en 1968: les droits de douane sont supprimés a l'intérieur de la
Communauté.

En 1973, I'Europe des Six devient I'Europe des Neuf, avec I'adhésion du
Royaume-Uni, de I'lIrlande et du Danemark.

En 1981, les Neuf deviennent Dix avec I'adhésion de la Grece.

En 1986, la CEE est élargie a I'Espagne et au Portugal: c'est désormais
I'Europe des Douze.

En février 1986, tous les chefs d'Etat et de gouvernement des Douze
signent I'Acte Unique Européen, qui affirme l'intégration européenne de
maniére irréversible.

L’objectif essentiel de I’ Acte unique est la création d’un grand marché
intérieur unifié européen, avec libre circulation des personnes, des
marchandises, des capitaux et des services.

Le premier janvier 1993, la communauté européenne est devenue le
Grand Marché Européen.

Le marché unique a regroupé plus de 320 millions de consommateurs,
c'est une immense ouverture pour les économies des pays européens, mais
c'est aussi une menace.

L'ouverture totale des frontieres signifie la remise en cause des marchés
protégés, la nécessité d'harmoniser les normes de fabrication. Elle aboutit a
une concurrence accrue entre les industries. Les grands groupes ont
modernisé leur appareil productif en accélérant les fusions et les
redistributions d'activités, mais les petites et moyennes entreprises sont
inquiétes.

Les Etats ont harmonisé leur fiscalité, en particulier la fiscalité indirecte
(laTVA).

Le citoyen européen peut s'installer dans le pays de son choix, quelle
que soit sa profession. L'équivalence des diplémes universitaires est
reconnue dans tous les pays.

Actuellement, les ressortissants de la CEE peuvent travailler dans les
autres pays sans autorisation de travail.
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Vocabulaire

des négociations (f) — meperoBopst
s’engager — HaYWHATHLCS, HAHUMAThCSI

un traité — cornarenue

signer — moamucaTh

élargir — pactumpursb

une union douaniére — TaMOKEeHHBIH COr03
des droits de douane — TaM0KeHHBIE ITOIIIMHEL
supprimer — ynpasaHuTh

une adhésion — ipricoe TMHEHME, YICHCTBO
un objectif — nens

unifié — 06beIMHEHHBIH

une circulation — nepenBmxeHue

une marchandises — toBap

une menace — yrposa

signifier — o3nauats

harmoniser — coriacoBbIBaThH

aboutir & gqch — npuBoUTH K YEeMY-TO
acCru — BO3pOoCIIUi

un appareil — obopynoBanue

une fusion — ciusnue, oObeIUHEHNE

une activité — nesarensHOCTE

une autorisation — paspermienue

un obstacle — npensitcTBHE

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.

1. En 1951, le traité de Paris est signé par ... .

2. Les traités de Rome donnent naissance a .. .

3. En février 1986 tous les chefs d’Etal et de gouvernement des Douze
signent ...

4. L’objectif essentiel de I" Acte unique est... .

5. L’ouverture totale des frontiéres signifie

6. Les grands groupes ont modernise ...

7. Actuellement les ressortissants de la CEE peuvent travailler ...
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I1. Dites si c’est vrai ou c’est faux.

1.En 1950, sur proposition du ministre allemand des Affaires
Etrangéres Robert Schuman de différents pays ont entamé des négociations.

2. Selon le traité de Paris signé en 1951, I’activité commune économique
des six étend a deux secteurs-clés: la production du charbon et la production
de I’acier.

3. En 1957 les six élargissent leur coopération a toutes les activités
économiques.

4.0n annule les droits de douane a I’intérieur de la Communauté
Economique Européenne en 1957.

5. L’Angleterre, I’Espagne, le Portugal, L’Allemagne, I’Italie, la Gréce,
I’lIrlande, le Danemark, la France, la Belgique, le Luxembourg et la
Hollande font partie de I’Europe des Douze.

6. Le 1 janvier 1993, la communauté européenne est devenue le Grand
Marché Européen.

7. Actuellement les ressortissants de la CEE peuvent travailler dans les
autres pays sans autorisation de travail, mais la non-reconnaissance de
certains diplémes est souvent un obstacle fondamental.

I11. Répondez aux questions.

1. Combien de pays ont signé le traité de Paris en 19517

2. Quand apparait la Communauté Economique Européenne?

3.Y a-t-il des droits de douane entre les pays de la Communauté?

4. Quels pays ont-ils été admis a la Communauté Economique
Européenne en 1973, en 1981, et en 1986?

5. Quel Acte tous les chefs d’Etat et de gouvernement des Douze ont-ils
signé en 19867

6. Quel est le but principal de I’ Acte Unique Européen?

7. Quand la communauté européenne est devenue le Grand Marché
Européen?

8. Qu’est-ce que I’ouverture totale des frontieres signifie pour les pays
de la Communauté Economique Européenne?

9. Quelles sont les conséquences du marché unique européen sur
I’éducation et sur I’emploi?

10. Pourquoi la ville de Bruxelles joue-t-elle un role important dans
I’Europe?

11. Combien de pays font partie de la Communauté Economique
Européenne actuellement?
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IV. Traduisez les phrases ci-dessous du russe en francais.

1.B 1951 roamy Ilapwxkckoe COIJAlIEHHE MOJMUCAHO MIECTHIO
crpanamu:  OPpannmeir, I'epmanwueit, bensrueit, JlrokcemOyprom,
Hunepnannamu u Utanueit.

2.B 1957 romy HaumHaeT CBOE CyIlecTBOBaHHWE EBpomerckoe
DKOHOMUYECKOE COO6H1€CTBO.

3. B 1986 roay B coctaB EDC yixe BxoauT 12 eBponeickux cTpaH.

4. EnuHbIii eBpOMCHCKIA PBIHOK O3HAYaeT CBOOOJHOE MEpeBIDKEHUE
HIOI[eﬁ, TOBApOB, KanuTajaa u yCJIyr.

5. [TomHOE OTKpBITHE TPaHUI] NMPHBOAUT K BO3pOCHICH KOHKYpPEHLUH
MEXAY CTpaHaMHU B PA3JIMYHBIX OTPACIIAX IIPOMBIIIIIEHHOCTH.

6. Unensr EDC cormacoBany HaJOTOBYIO CHCTEMY, B YaCTHOCTH, HAJIOT
Ha JI00aBJIEHHYIO CTOUMOCTb.

7. Ceituac xurenu ctpaH EDC Moryt paboraTe B Ipyrux crpaHax 0e3
TPYZAOBOI'O pa3pelleHHUs.

V. Transformez les verbes de la forme passive en forme active dans
les propositions suivantes et traduisez les propositions.

1. Un grand crédit a été affecté par la banque a la reconstruction de cette
entreprise I’année passée.

2. Désormais la non-exécution des engagements contractuels réalisés
sous crédit bancaire sera suivie d’une majoration du taux prélevé, c’est- a-
dire d’une amende.

3. La comparaison du prix de revient de la production et du prix de gros
(omrroBast mewa) donne une idée (mompasymesaer) du revenu net qui sera
réalisé par la vente des produits.

4. Presque toute I’économie nationale du Bélarus fut détruite par les
fascistes pendant la guerre et I’occupation.

5. Des opérations différentes sont réalisées par les banques.

6. Cette décision vient d’étre prise par le directeur de I’entreprise.

7. Le directeur est estimé de tous les ouvriers de I’usine.

8. Les dettes vont étre remboursées par mon créditeur.

9. Les cotes des actions étaient publiées dans ce journal.

VI. Transformez les verbes de la forme active en forme passive dans
les propositions suivantes et traduisez les propositions.

1. L’Etat contrdle ces secteurs.

2. Tous les visiteurs ont admiré les produits de cet artisan.

3. Le cabinet comptable (6ropo ayamTopa) vient de réviser les comptes
de cette société

44



4. L’état a nationalisé ces banques.

5. La firme IGRA va produire des jeux électroniques.

6. Ce catalogue présentait bien leur production.

7. Nous enverrons ce télex demain.

8. Ce client avait laissé son adresse et son numéro de téléphone.

9. Eh févier 1986, tous les chefs d’Etat et de gouvernement des Douze
signerent I' Acte Unique Européen.

VII. Traduisez le dialogue et apprenez — le par coeur.

Le bricolage

Roger fait des petits travaux chez des particuliers. Il sonne a
I'appartement de Madame Laurier.

Roger: Bonjour Madame. Votre voisine Madame Bloch m'a dit que vous
aviez une piece a repeindre?

Mme Laurier: Ah, oui. Elle m'a dit beaucoup de bien de vous, Monsieur.

Roger: C'est gentil de sa part.

Mme Laurier: Entrez Monsieur. Voila la piéce.

Roger: VVous avez choisi la couleur?

Mme Laurier: Les murs en beige... et le plafond en blanc naturellement.

Roger: En mat ou en brillant?

Mme Laurier: En mat, bien sOr. Quelle horreur la peinture brillante!

Roger: Bon, bon, je n'ai rien dit! Enfin, moi j'aime bien...

Mme Laurier: Alors, vous me faites un devis'?

Roger: Peinture comprise?

Mme Laurier: Mais bien entendu! Je ne vais quand méme pas acheter la
peinture moi-méme!

Roger: D'accord, d'accord! Alors pour le travail, disons deux, trois jours.
Ca vous fera entre mille cing cents et deux mille francs. Pour la peinture, il
faut que je vérifie au magasin. Je vous téléphone ce soir?

Mme Laurier: Oui. Normalement, je suis la.

Roger: Alors, je vous donnerai un devis précis a ce moment-la.

Mme Laurier: Entendu. Merci, Monsieur.

1. Un devis = un document écrit qui donne une estimation du prix des
travaux a réaliser.
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UNITE 9

Théme: Services
Grammaire: Subjonctif présent/passé

Lisez le texte et répondez a la question.
Quelles catégories des banques existe-t-il en France?

Classement et spécialisation des banques

Les banques sont classées, en fonction de la stabilité de leurs ressources,
en trois catégories, et de leur classement dépend la nature des activités qui
leur sont permises.

1. Les banques de dép6ts. De loin les plus nombreuses, ce sont celles
dont l'acvitité principale consiste a recevoir du public des dépdts de fonds et
effectuer des opérations de crédit. Elles ne peuvent cfeteriir des
participations dans des entreprises pour plus de 20 % du capital d'une méme
entreprise et doivgnt respecter une certaine proportion entre leurs fonds
propres et ces participations.

Obligation est faite aux banques' de respecter un rapport minimal entre
le montant de leur actif disponible et mobilisable et le total de leurs
exigibilités & court terme?. C'est le coefficient de liquidité®.

2. Les banques d'affaires. Ce sont "celles dont I'activité principale est la
prise et la gestion de participations dans les affaires existantes ou en
formation”, et l'ouverture de crédits sans limitation de durée a ces
entreprises. Elles ne peuvent investir dans ces opérations que des fonds
provenant de leurs ressources propres ou des dép6ts stipulés avec 2 ans au
moins de terme ou de préavis’. Elles peuvent, depuis 1966, ouvrir des
comptes de dépots®, non seulement aux entreprises avec lesquelles elles sont
en relations habituelles d'affaires mais encore a des non-commercants
(professions libérales, fonctionnaires, etc.).

3. Les banques de crédit a moyen et a long terme. Ce sont "celles dont
I'activité principale consiste a ouvrir des crédits dont le terme est au moins a
2 ans. Elles ne peuvent recevoir de dépbts sans autorisation du Conseil
national du crédit, pour un terme inférieur a cette méme durée. Elles sont
soumises aux mémes limitations que les banques de dépdts en ce qui
concerne leurs participations". Cette catégorie ne représente qu'environ 1 %
du bilan total des banques inscrites. En 1980, on comptait 391 banques en
France. 288 banques de dépbts, 39 banques d'affaires et 64 banques de
crédits & moyen et & long terme, dont les SICOMI® (Sociétés immobiliéres
pour le commerce et l'industrie).
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BKJaJbl

Vocabulaire

une banque de dépbt — neno3uTHbIH GaHK

un dép6t de fonds — nemozuTHbIi GoHL (KanKuTAaN)
détenir — xpaHuTh, BIAJETh, UMETH

une participation — nonesoe yuactre

un actif — akTuB, HATUYHOCTH

un montant — Benu4uHa

disponible — nanuuHbI

un total — (o6mas) cymma

une banque d'affaires — naBecTHIIHOHHBINM OaHK
une prise — mprobpeTeHe

une gestion — ympasncHue

investir — ”HBECTHPOBATh, BKJIA/IBIBATH KATUTAI
un compte de dépdt — neno3uTHLIi cueT

un crédit & moyen terme — cpeaHeCpOYHBINA KPEIUT
un crédit & long terme — monrocpouHbIi KpeauT
inférieur — menpIMi

soumettre — nogYUHATH

inscrit (€) — BHeceHHBI# (as1) B CIIMCOK

Commentaire

1. Obligation est faite aux banques — 6auku 00s3aHbI

2. Des exigibilités a court terme — kpaTkocpo4HbIe 00s13aTENLCTBA
3. Le coefficient de liquidité — koaddunuent MuKkBHIHOCTH
4. Des dépots stipulés avec 2 ans au moins de terme ou de préavis —

yBeIIOMJICHHEM OaHKa HE MEHEe 4eM 3a 2 rojia
5.Un dépbt — nmemo3uT, NEHEKHBIE CPEACTBA WM IEHHBIE OyMmaru

(axumn), TOMEIIEHHBIE TSI XpaHeHHs B KPEIOUTHBIC ydpexnaeHus (OaHKH,

cOeperaTenbHbBIE KacChl).
6. Sociétés immobilieres pour le commerce et I’industrie, les SICOMI —

TOBApHUIIECTBO IO apC€HIC ITIOMEIIICHUI JUISL TIPOMBIIINIEHHBIX U TOPTOBBIX

MIpeANPHUATHH.

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.
1. Les banques de dépdts ce sont celles dont...
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. Obligation est faite aux banques de respecter ...

. Les banques d’affaires ce sont celles dont I’activité principale est...
. Depuis 1966, elles peuvent ouvrir ...

. Les banques de crédit 8 moyen et & long terme ce sont celles dont...
. Elles ne peuvent pas recevoir ...

. Cette catégorie ne représente que ...

. En 1980, on comptait...

11. Répondez aux questions ci-dessous.

1. Comment les banques sont-elles classées en France?

2. Quelle différence existe-il entre les banques de dépdts et les banques
d’affaires?

3. Quelle activité effectuent les banques de crédit a moyen et a long
terme?

4. Qu’est-ce que c’est que le coefficient de liquidite?

5. Combien de banques comptait-on en France en 19807

6. Que les banques d’affaires peuvent-elles depuis 19667

I11. Dites si c’est vrai ou c'est faux.

1. L’activité principale des banques de dépbts consiste a ne pas effectuer
des opérations de crédit.

2. Elles ne peuvent pas détenir des participations dans des enterprises
pour plus de 20 % du capital d’une méme enterprise.

3. Les banques d’affaires ce sont celles dont I’activité principale est la
prise et la gestion de participations dans les affaires existantes ou en
formation.

4. Depuis 1966 elles ne peuvent pas ouvrir des comptes de dép6ts a des
non-commercants.

5. Les banques de crédit a moyen et a long terme peuvent recevoir de
dépdts sans autorisation du Conseil national du crédit pour un terme
inférieur & 2 ans.

6. Les banques de crédit a moyen et a long terme ne sont pas soumises
aux mémes limitations que les banques de dép6ts en ce qui concerne leurs
participations.

IV. Traduisez les phrases ci-dessous.

1. Bauku JACIIATCA Ha TpUu KaTeropuu: JACIIO3UTHBIC 6aHKI/I,
HMHBECTHULIMOHHBIC OaHKM ¥ OaHKU CPCAHECPOYHOTO U JOJTOCPOYHOTO
KpEAUTOBAHUAA.

2. Jlemmo3UTHBIA OaHK OCYIIECTBIISECT NPHEM BKIAQJOB OT HACENCHUS H
KpEANTOBaHHUE.

coO~NO O D WwWN
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3. Banku 00s3aHBI COOMIOMATH OTHOIICHHWE MEKIAY BEIMYHHON HX
COOCTBEHHBIX HAJMYHBIX AaKTUBOB M OOmEell CyMMOH KpaTKOCPOYHBIX
00513aTENLCTB.

4, Banku CPCAHECPOYHOTO U JOJTOCPOYHOTO KPEAUTOBAHUSA UMCHOT TC
K€ OTpaHUYCHHUSA UX JOJIEBOI'0 YUaCTHSA, YTO U ACTIO3UTHBIC OaHKH.

5.B 1980 romy Bo ®panumu Obuto 288 nemno3uTHeIX OaHKOB, 39
HMHBECTHULIMOHHBIX 6aHKOB, 64 Oaunka CpECAHECPOYHOIO U JOJTOCPOYHOTO
KpEANTOBAaHUA.

V. Retenez le subjonctif des verbes suivants.

Avoir — que j’aie; étre — que je sois; aller — que j’aille, faire — que je
fasse; savoir — que je sache; pouvoir — que je puisse.

VI. Lisez et traduisez les phrases suivantes. Faites attention aux

temps des verbes.

. Je suis content que tu le saches.

. Je veux que tu m’invites au théatre ou bien au cinéma.
. I faut que tu sois prét vers 5 heures.

. Il est content que tu le soutiennes.

. Je doute qu’il ait ce livre.

. Je ne suis pas sdr qu’il vienne.

. Pensez-vous qu’il sache la nouvelle?

VII. Transforinez les phrases suivantes.

Modéle: Il faut travailler (on). — Il faut qu'on travaille.
1. 1l faut commencer mes devoires (je).

. Il faut balayer la chambre (nous).

. Il faut laver et essuyer la vaisselle (elles).

. Il faut obéir (ils).

. Il faut acheter un livre (il).

. Il faut mener les enfants au jardin (elle).

VII1. Dites en francais.

. Jlutup O8I Bce ObLTO XOpomio!

. Ilyctb 3aryT BCe namiibl!

. ITycTs 31eck He KypAT!

. TonmbKko OBI 51 MOT €€ yCIBIIATh!

. Bynp cuactnuga!

A pal, 4TO BbI IPUECXATIN IMMOBUAATHCA C HAMU.
Kanb, 4TO THI 06 STOM HE y3HAI.

. OH 6ouTCS, YTO BBI IPOCTY IMITHUCE.

. CTpaHHO, YTO BBI HC TIOCMOTPEIIN IPOTHO3 IMOTOABI.

o0k WN ~NOoO ok WDN B
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IX. Traduisez les phrases suivantes.

1. Qu’elle soit heureuse!

2. Qu’ils sortent!

3. Pourvu que tout aille bien!

4. Que je puisse la voir!

5. Qu’on ne fume pas ici!

6. Qu’il soit en bonne santé!

X. Mettez les verbes suivants au subjonctif passé.

. Je suis content que vous (venir).

. Il faudra qu’il (finir) son rapport avant midi.

. J’étais étonné qu’ils (se lever) si tot.

. Il est étrange qu’il (oublier) cela.

. Je suis content que tu (venir) me voir.

. Je regrette qu’elle ne pas (réussir).

. Je suis chagriné que vous ne pas (recevoir) ma lettre.

. Il est étonné que je (se facher) contrg lui.

. Je suis heureux que mon réve (se réaliser).

10. 1l regrette que son roman (avoir) peu de succes.

11. Tout le monde est étonné que tu ne pas (essayer) de le retenir.
XI. Lisez et traduisez le dialogue, apprenez — le par coeur.

OCoOoO~NOoO U WNPE

Chez un agent immobilier

Un jeune couple qui cherche a louer un appartement a Paris, entre chez
un agent immobilier.

Mme Breton: Messieurs-Dames, bonjour.

Yves: Bonjour. On voudrait louer un F2* meublé.

Mme Breton: Oui. Dans quel quartier?

Yves: Si possible, euh... prés de la Faculté des Lettres.

Mme Breton: Hum?! Je vais voir. (Elle cherche dans ses fiches.) Ah!

Vous avez de la chance! J'ai un deux piéces, meublé, tout confort, dans
la rue Saint-Pierre. C'est a deux minutes de la Faculté.

Marianne: Le loyer est de combien?®

Mme Breton: 4000 francs, toutes charges comprises. Il faut prévoir en
plus un mois de caution et deux mois de loyer & payer d'avance. Le bail* est
de trois ans au minimum.

Yves: Comment? 4 000 francs!

Mme Breton: Je regrette, Monsieur, mais c'est le prix d'un deux piéces,
dans ce quartier. Maintenant, si vous voulez un petit studio, un peu plus
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éloigné, j'en ai un, et beaucoup moins cher : 3000 francs par mois. Je vous
le montre?

Yves: On va réfléchir. On reviendra plus tard peut-étre.

Mme Breton: Trés bien. Au revoir Messieurs-Dames

1. Les logements en France sont classés F2, F3, F4, F5 etc., selon le
nombre des pieces.

2. Hum! — exprime le doute.

3. Combien codte le loyer?

4. Le bail = le contrat de location

UNITE 10

Théme: La politique économique
Grammaire: Infinitif présent/passé

Lisiez le texte et répondez a la question. Quelle place tenait la
France au rang mondial en 1993?

La politique économique

Avec un Produit intérieur brut (PIB) de 7 089 milliards de francs en
1993, la France est la cinquieme puissance économique et le quatriéme
exportateur du monde. Ses habitants ont un des niveaux de vie les plus
élevés de la planéte. Ce rang s'explique, notamment, par le développement
économique et commercial national lié a prés de quarante ans d'une active
participation & la construction européenne. En effet, cette intégration a une
grande structure économique a, dans un premier temps, engendré une croi-
ssance spectaculaire de la production agricole de la France.

Elle a aussi contribué a la restructuration de son appareil industriel, a la
mobilisation de capitaux en faveur de la recherche et du développement, et
a la création d'un vaste secteur de services.

L'Etat joue un rble économique important. 1l n'est pas seulement le
premier producteur et le premier client mais aussi le premier employeur:
I’administration regroupe environ 2 160 000 personnes, dont plus d'un
million sont affectées a I’Education nationale. Il est aussi le premier
transporteur, le premier propriétaire foncier et immobilier. L'Etat définit les
grandes orientations de la politique économique, s’appuyant pour cela sur la
planification, mise en place en 1947. Elle a permis d'orienter les investisse-
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ments vers les secteurs prioritaires. Les plans ont successivement contribué
au reléevement du pays, a la modernisation de I'industrie, a une meilleure
répartition des activités sur le territoire et a I'aménagement des grandes
infrastructures.

L'Etat intervient aussi dans la production en contrdlant de nombreuses
entreprises. Ce contrble est renforcé en 1982: une vague de nationalisations
tend a moderniser I'appareil productif et a restructurer les entreprises. Elle
place alors le quart de l'industrie et 90 % des dép6ts bancaires sous le
contrdle de I'Etat Mais apres l'alternance politique de 1986-1988, le
gouvernement privatise douze sociétés. Le retour au pouvoir de cette méme
majorité en mars 1993 s'accompagne d'un nouveau programme de
privatisation concernant vingt et une grandes entreprises industrielles,
banques et compagnies d'assurances. Aujourd' hui, la France affiche
clairement une économie libérale.

Cette situation a conduit les entreprises francaises a s'adapter a de
nouveaux impératifs: mondialisation des échanges, apparition de nouvelles
concurrences, prise en compte de I'environnement, prospection de nouveaux
marchés en développement rapide, notamment dans le Sud-est asiatique.
Pour faire face a la concurrence extérieure, les entreprises frangaises
s'efforcent d'accroitre leur compétitivité en réduisant leurs codts de
production. Exploitations agricoles et sociétés industrielles ou de services
poursuivent un mouvement de concentration interrompu depuis plusieurs
décennies. Si cette concentration demeure moins poussée qu' aux Etats-Unis
et au Japon, la France compte cependant neuf entreprises parmi les cent
premieres mondiales, ce qui la place aprés I'Allemagne (14) mais avant le
Royaume-Uni (5) et I’ltalie (4).

Vocabulaire

engendrer — MpoM3BOANTE

contribuer — cocoG¢TBOBaTh, y4acTBOBATh

une restructuration — npeo6pa3oBaHnue, peopraHu3aLus
en faveur de — B monb3y

affecter — mpenHazHayath

un propriétaire foncier — semeBnazenen

un propriétaire immobilier — nomoBnanenen

une planification — mranupoBanue

un investissement — HHBECTUIINSA, KAITUTAIIOBIIOKEHUE
prioritaire — mpHOPUTETHBII, TEPBOOUEPETHON
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un relevement — moxgbem

un aménagement — ycTpoiicTBO, pa3MelleHHe
intervenir — BMermBaTbCcs

un appareil productif — cpeacrsa npousBoncTea
une compagnie d’assurance — ctpaxoBasi KOMITaHHsI
un impératif — tpeGoBanue

une prospection — usyuenwe

faire face a qch — mporuBocrosTh

s’efforcer — craparbcst

une compétitivité — KOHKYpeHTOCTIOCOGHOCTh
réduire — coxpariars

des colts de production — n3epkkn MPOU3BOICTBA
poursuivre — IpooIKaTh

Exercices

I. Terminez les phrases ci-dessous.
. Avec le PIB de 7089 milliards de francs en 1993 la France est...
. Cette intégration a une grande structure économique a engendré ...
. Plus d’un million de personnes sont affectées ...
. L’Etat définit ...
. L’Etat intervient aussi ...
. Le gouvernement privatise ...
. Aujourd’hui la France affiche ...
. Pour faire face & la concurrence extérieure ...
11. Répondez aux questions ci-dessous.
1. Quel niveau de vie ont les habitants de la France?
2. A quoi I’intégration a-t-elle contribué?
3. Pourquoi I’Etat joue-t-il un réle économique important?
4. Que la planification a-t-elle permis de faire?
5. A quoi les plans ont-ils contribué?
6. Est-ce que I’Etat intervient aussi dans la production?
7. Quelle économie affiche la France aujourd' hui?
8. Que les entreprises frangaises font-elles pour faire face a la con-
currence extérieure?
I11. Trouvez les équivalents russes.
Une puissance économique, un niveau de vie, une intégration, une
croissance spectaculaire, une production agricole, une restructuration, un
appareil industriel, un secteur de services, une privatisation, une
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mondialisation des échanges, une compétitivité, une décennie, un
relevement du pays, un appareil productif, I'alternance politique.

IV. Traduisez les phrases ci-dessous.

1. ®pannms 3aHAMaET YeTBEPTOE MECTO MO0 00BEMY BHEIIHEH TOPTOBIN
B MHUPOBOM XO3SHCTBE.

2. Unterpaunss ®pannmu B EBponeiickuii  coro3  crocoOcTBoBaia
peopraHM3allid CPEICTB IPOW3BOJACTBA, MOOWIHM3alMK KaluTajda Ha
Pa3BUTHE UCCIENOBAHUM U CO3JAHUE CEKTOPA YCIIYT.

3. FocymapcTBo onpeiensieT HapaBiICHUEe SKOHOMUYCCKOM MOTUTUKH

4. TocynapcTBO y4acTBYET TAaKXKe B IIPOU3BOACTBE, KOHPOIHUPYS MHOTHE
NPEAIPUITH.

5. Hanyonanuzauus mnpennpusaTHil uMeeT 2 IeIH: MOJEpHHU3ALUA
IIPOMBIIIJIEHHOIO allapara U peopraHu3anus npeaIpUsITHi

6. [locne  momuTmyeckoit  ampTepHaTHBEl  1986-1988  roMOB,
IIPaBUTEILCTBO IPUBATU3UPYET ABEHAALATH KOMIIAHUM.

7. HoBas mporpamma 1993 ronma compoBoskaaeTcst npuBatuzanuei 21
KPYIHOI'O NPOMBIIIVIECHHOI'O IIPEAPUATHAA, 0aHKOB U CTpPaxOBbIX KOMIIaHUH.

8. Cerosmnst ®paHiuus AEMOHCTPUPYET IOJUTUKY CBOOOIHOTO MpEAIpH-
HUMAaTCJIbCTBA.

V. Faites des phrases.

1. Je regarde mon frére... (donner de la nourriture au chien; réparer un
poste de radio; attraper un poisson; nager dans la riviére).

2. Jentends ma soeur... (chanter une chanson; jouer du piano; parler
frangais).

V1. Traduisez les phrases ci-dessous. Déterminez la forme d’infinitif.

1. Michel veut danser.

. Se lever de bonne heure est bon pour la santé.
. Que faire?

. Je veux devenir médecin.

. Il marchait sans rien remarquer.

. Je regrette de vous avoir dérange.

. Je pense avoir vu cet homme.

. Aprés avoir fait mes devoirs, je suis parti au cinéma.
. Il est parti sans nous avoir prévenu.

10. 1l est parti sans avoir fait ses adieux.

11. 1l est revenu apres avoir passé ses examens.
12. J'entends le vent siffler.

O©ooNO O WN
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VII. Mettez les verbes a I’infinitif passé.
Finir, venir, faire, lire, danser, découvrir, voir, traduire, se lever,
s’habiller, écrire.
VIII. Faites la traduction du russe en frangais.
. Yro nenats?
. Br1 XoTuTE MX 010K 1aTh?
. ZKutb — 310 60pOTHCS.
. OHH 3a0BITM HAMMHCATh CBOM azpec.
. Iocne Toro kax s cienaro Bce 3ajaHusl, 1 oMY T'yJIsTb.
. CemaB HECKOJIBKO IIaroB, OH OCTAHOBUJICS.
. 51 He noiiy TOMOH, IOKA HE MIPOYUTAO 3Ty KHUTY.
. OHH yexainu, He IpeayIpeanB Hac.
. I3Bunmre, 4T0 modecokouni Bac.
10. 51 nomKeH UX CEerOHS YBUCTb.
IX. Lisez et traduisez le dialogue. Apprenez-le par coeur.

OO ~NOO O WN P

A la banque

Un étranger veut ouvrir un compte dans une banque.

L'employée: Asseyez-vous, Monsieur. Qu'est-ce que je peux faire pour
vous?

M. Powell: Je voudrais ouvrir un compte, s'il vous plait.

L'employée: Oui. Euh, vous étes frangais?

M. Powell: Non, je suis néo-zélandais. Mais je fais un stage
d'architecture, et je vais sans doute rester un an ici.

L'employée: Dans ce cas vous pouvez ouvrir un compte étranger.
Il me faut votre passeport et un justificatif de domicile®.

M. Powell: Je sais. Voila mon passeport. Et voila une quittance de
loyer?.

L'employée: Merci. Vous voulez remplir ce formulaire, s'il vous plait?

M. Powell: Je peux me servir du compte tout de suite?

L'employée: Ah non. D faut attendre dix jours a peu pres.

M. Powell: Ca m'ennuie un peu. Justement j'ai pas mal® d'argent liquide
que je voudrais mettre en sécurité.

1. Un justificatif de domicile = un papier prouvant que vous habitez bien
a un endroit.

2. Une quittance de loyer = un papier indiquant que vous avez payé
votre loyer.

3. Pas mal de = beaucoup de.
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TEXTES SUPPLEMENTAIRES
La politique extérieure de la Turquie

La proclamation de la République de Turquie a eu lieu le 20 octobre
1923. Le fondateur et le premier président de cette jeune république est
Mustafa Kemal, dit Ataturk. Le chef de I’Etat actuel est le président
S. Demirel.

La situation de la politique extérieure de la Turquie est assez spécifique,
car elle a des relations tendues pratiquement avec tous les pays voisins. Les
relations les plus problématiques sont celles avec la Gréce, qu’Ankara ac-
cuse d'avoir des prétentions territoriales en mer Egée a proximité des cotes
de la Turquie. La Turquie accuse également la Grece de soutenir les
combattants du Parti Travailliste du Kurdistan et aussi de bloquer toutes les
tentatives de la Turquie pour devenir membre de I’Union Européenne.
Selon la Turquie, la Gréce crée des obstacles au développement de la
coopération turco-américaine. Au premier chef, elle accuse notamment le
lobby grec au Congres des Etats Unis et, en contrepoids la Turquie compte
sur le lobby juif, d’ou il lui vient la volonté de développer ses relations avec
Israél.

L’existence du probléme de Chypre ne contribue pas non plus a
améliorer les relations gréco-turques. La solution a ce conflit s'est trouvée
dans une impasse apreés la décision du sommet de I’UE qui s’est tenue au
Luxembourg d’entamer les négociations avec la République de Chypre,
c'est-a-dire avec la partie grecque de I’le de Chypre.

Al’ heure actuelle, la Turquie manifeste un grand désir d'intégrer I’'UE.
Les premiers pas vers le rapprochement sont déja faits. Dées le premier
janvier 1996 est entré en vigueur I’Accord de I’Union Douaniére entre la
Turquie et I’'UE. Cet Accord est destiné a faciliter la libéralisation de la
coopération commerciale et économique entre la Turquie et les pays
membres de I’UE.

Les efforts du gouvernement turc en 1997 étaient principalement
orientés vers le développement des rapports avec IDE dans le but de
I'obtention du statut de candidat aux membres de plein droit de I'Union.

Mais au sommet de FUE au Luxembourg les pays de I'UE ont pris la
décision de ne pas inclure la Turquie dans la liste des candidats a I'adhésion
a 1’UE. Le principal obstacle est I'existence de mauvaises relations avec la
Gréce. Un autre obstacle consiste en ce que la Turquie est un pays islamique
tandis que le monde européen est chrétien.
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Aujourd'hui le nouveau gouvernement turc, venu au pouvoir en juillet
1997, fait de grands efforts pour orienter le pays sur la voie de la
démocratisation et de 1’européanisation, vers la création d'une société
laique. De méme, il annonce sa volonté d'assurer le respect des droits de
I'hnomme, la priorité de la loi, la liberté de la presse, et encore un certain
nombre de déclarations qui, il faut I'espérer, ne resteront pas de principe.

L'économie de la Turquie

L’évolution de I’économie turque est un des faits marquants dans
I'histoire du pays au XX*™ siécle. Elle s'accompagne tantot de crises pro-
fondes, tantdt de grandes réussites. Quels sont donc les fondements de la
croissance économique du pays? Et quels sont ses rapports économiques
avec les autres pays?

Aujourd'hui, la Turquie dispose d'une économie relativement
développée. Mais quand le gouvernement républicain arrive au pouvoir en
1920, I'économie turque est presque entiérement agricole. Sous la direction
du gouvernement turc, le nombre d'entreprises industrielles est porté de 118
en 1923 4 1000 en 1941.

Aujourd'hui la Turquie en possede plus de 30 %. L'agriculture reste
quand méme l'activité économique dominante: elle emploie plus de 58 % de
la population active du pays. Cependant la production agricole représente
seulement 17 % du PIB. L'industrie, elle emploie seulement 11 % de la
population active, alors que sa part dans la structure du PIB, 30 %, est plus
élevée que celle de I'agriculture.

Parallélement, la part du secteur privé dans I'économie n'a cessé de
croitre depuis plus de trente ans. Dans les années 1960-1970, I'Etat
possédait toutes les industries de communications et de transport et
contrlait les autres industries, ce qui s'accompagnait de subventions
considérables & I’économie. Cette omniprésence de I'Etat dans I'économie
fut responsable de l'apparition d'une inflation trés importante et d'autres
difficultés trés graves. Cependant les compagnies privées occupaient une
place de plus en plus importante dans I'économie du pays. En septembre
1980 aprés un coup d'Etat, étaient mises en oeuvre de vastes réformes
économiques. En 1983, lors des élections parlementaires, un parti
représentant les intéréts du capital industriel et bancaire du pays, accéde au
pouvoir. Il engage le pays sur la voie de la modernisation économique.

Cette politique permet au pays de sortir progressivement de la crise, de
retrouver un certain dynamisme des exportations, une croissance dans dif-
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férents secteurs de l'industrie (BTP, matériaux de construction etc), un réel
développement de la sphere bancaire et des services, et assure
l'augmentation des revenus réels de la population et la convertibilité de la
lire turque. Pourtant, depuis 1995, les problémes sont réapparus.
Aujourd'hui les importations du pays dépassent trés largement les
exportations, d'ou le déficit de la balance commerciale de 2,4 milliards de
dollars. L'inflation atteint 80 % et le chdmage s'aggrave chaque année avec
l'arrivée sur le marché du travail d'un million de jeunes qui ne peuvent pas
toujours trouver un emploi.

La situation de la Turquie s'améliore cependant dans le domaine des
relations économiques internationales. Le premier janvier 1996, a été signé
un accord douanier entre la Turquie et I’'UE. Cet accord vise a soutenir la
libéralisation et la coopération commerciales et économiques de la Turquie
avec les pays-membres de 1’UE. En outre, il prévoit la suppression de
toutes les taxes douaniéres, de méme que la mise en place d'une législation
turque dans le domaine du commerce et de I'économie en conformité avec
celle de I'UE.

L’économie de la Suisse

La Suisse n'a pratiquement pas de richesses naturelles dans son sous-sol.
Mais cela ne I'empéche pas de produire des biens a treés haute valeur ajoutée.
Elle importe des matieres premiéres et exporte des marchandises de grande
qualité.

L'économie suisse ne repose pas sur une production de masse, mais sur
du travail tres qualifié et sur des forces productives bien formées. Parmi les
secteurs économiques importants, citons la microtechnique, les hautes
technologies, la biotechnologie, le savoir-faire en matiére de banque et d'as-
surance, et I'industrie pharmaceutique.

Cing des dix plus grandes entreprises commerciales mondiales sont des
entreprises suisses, dont la deuxiéme au monde pour le café et la dixieme
pour les céréales. La plus grande entreprise suisse est Nestlé a Vevey, géant
mondial de I'alimentation; il occupe 220 000 personnes, dont 96 % a
I'étranger.

La Suisse est un grand producteur pharmaceutique. Béle est le centre de
I'industrie chimique. Les plus grandes entreprises chimiques suisses sont
HofFmann-La Roche et Novartis.

60 % de la population active suisse sont occupés dans le secteur
tertiaire; services, administration, banques, hétellerie. Les banques et les

58



instituts financiers jouent un réle important dans I'économie. Le franc suisse
figure parmi les monnaies les plus fortes et les plus stables. Les grandes
banques (UBS et Crédit suisse) appartiennent au groupe des leaders
bancaires mondiaux En gérance de fortune, les instituts bancaires suisses
ont une réputation internationale Ils gérent un tiers de toutes les fortunes
privées qui sont déposées hors de leurs pays d'origine. En moyenne, on
compte en Suisse une banque ou une filiale bancaire pour 1 700 personnes

La Suisse, par rapport a sa population, est le plus grand exportateur
d'assurances. Aprés Londres et Munich, Zurich est la troisieme place
mondiale pour le marché des assurances.

La Suisse figure parmi les quinze premiers pays du monde pour les
revenus touristiques, et le tourisme se situe au troisieme rang de la branche
des exportations dans le secteur des services. Actuellement, les, étrangers
qui voyagent en Suisse dépensent annuellement quelque 11 milliards de
francs dans le pays.

L'économie suisse est, pour une grande part, celle d'exportation. Dans
différents domaines, 90 % des biens et produits sont exportés Les plus
connus sont les montres (dont la Suisse est le deuxiéme producteur
mondial), le chocolat, le fromage, mais aussi les turboalternateurs et les
moteurs diesel. La Suisse n'est pas membre de I'Union européenne. Il
n'empéche que les partenaires commerciaux les plus importants de la Suisse
sont les pays de I'Union européenne, I'Allemagne notamment, la France et la
Grande Bretagne. 58 % des exportations partent vers les pays de I'Union
européenne, et 70 % des produits d'importation en proviennent.

Le chocolat suisse

La Suisse est «le pays du chocolat». Par rapport a ses voisins
européens — la France, la Grande Bretagne et la Belgique — elle a découvert
le chocolat relativement tard: dans les années 20 du XIX® siécle. Ceci dit,
«l’école suisse » est symbolisée par de grands noms comme Philippe
Suchard, André Kohler, Rodolph Lindt, Jean Tobler, Henri Nestlé qui ont
chacun marqué de leur empreinte I'histoire mondiale du chocolat.

La premiére chocolaterie suisse a été fondée par Francois-Louis Cailler
en 1819 a Vevey. Quelques années plus tard, en 1824, son compatriote
Philippe Suchard a installé sa confiserie, devenue célébre depuis, a Neu-
chatel. Le Suisse André Kohler a inventé le chocolat aux noisettes (1828).
Mais l'invention révolutionnaire n'a été faite qu'en 1875, lorsque Daniel
Peter a ajouté du chocolat a la farine lactée d'Henri Nestlé . ainsi est né le
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chocolat au lait dont la fabrication a été industrialisée en 1905. En 1929, la
fusion des chocolatiers Peter, Cailler et Kohler avec Nestlé, a fait de celui-ci
le premier fabricant de chocolat suisse. Le chocolat devient lI'activité la plus
importante de Nestlé, et la Suisse — «le pays du chocolat», qu'elle demeure
jusqu'a présent.

Qui n'a jamais go(té a la fameuse Toblerone ? Certains prétendent que
sa forme,triangulaire, représente le symbole des francs-magons, d’autres,
qu'elle rappelle le mont Cervin. De méme, Lindt et Nestlé profitent de la
fraicheur des produits des Alpes pour offrir au monde entier des chocolats
d'une douceur exquise. Grace a son image de marque, la Suisse remporte
dailleurs la palme de la consommation de chocolat: au début de la présente
décennie .chaque habitant en mangeait en moyenne 8,5 kg par année.

La bancarisation des Francais

1. La loi interdit le paiement en argent des sommes importantes (loyers,
transports, travaux). Toute personne qui réside en France est donc
pratiquement obligée d'avoir un compte courant, qu'il soit bancaire ou
postal, pour vivre au quotidien. Les banques se sont livrées a une véritable
compétition pour attirer la clientéle en ouvrant de nouvelles agences. Les
comptes courants ne sont pas rémunérés: il n'y a pas de versement d'intéréts
pour les sommes déposées, mais les carnets de chéques sont gratuits.

2. Les Francais ont perdu I'nabitude d'avoir des sommes d'argent liquide
importantes sur eux: Le paiement par chéque s'est généralisé (souvent méme
pour des sommes minimes, ce qui co(te trés cher aux banques en gestion) y
compris avec des chéques sans provision; c'est pourquoi certains
commercants sont réticents a accepter le paiement par chéque. Ils exigent la
présentation d'une piéce d'identité et peuvent, pour les grosses sommes,
téléphoner a la banquepour vérifier que le compte est bien approvisionné.

3. Les cartes de paiement se sont beaucoup développées: un ménage sur
deux en possede une. La carte bancaire est donnée au titulaire d'un compte,
moyennant une cotisation annuelle assez faible. La plus courante est la
«Carte Bleue, rattachée au réseau international VISA. Celle-ci est acceptée
chez tous les commercants qui affichent sur leur vitrine le sigle CB
(Groupement des cartes bancaires).

4. 1l existe aussi des cartes de paiement non bancaires qui sont attribuées
moyennant une cotisation ou aprés ouverture d'un dossier pour les clients de
grandes surfaces ou de vente par correspondance (I'intérét pour le magasin
est de fidéliser une clientele).

60



5. Les commercants paient aux banques des frais de gestion pour les
sommes encaissées par carte de paiement mais ils ont beaucoup plus de
garantie de paiement que pour les cheques. Les clients bénéficient méme
d'une sorte de crédit gratuit puisque le prélévement des factures n’est
généralement effectué qu’en fin de mois: c'est pourquoi on utilise souvent le
terme «carte de crédit» pour les simples cartes de paiement.

6. La carte bancaire peut étre utilisée non seulement comme moyen de
paiement mais aussi pour retirer de l'argent vingt-quatre heures sur vingt-
quatre dans les guichets automatiques de toutes les banques: chaque
possesseur de carte posséde un code secret qu'il tape sur le clavier de
I'appareil distributeur.

7. Les banques ne se contentent pas d'encaisser de l'argent a leurs
guichets. De nombreuses opérations — crédits ou débits — peuvent étre
«domiciliées» sur un compte bancaire, selon les instructions du titulaire du
compte. Les salaires sont pratiquement toujours versés directement par les
employeurs sur un compte. Des dépenses peuvent étre prélevées
automatiquement: notes d'électricité, de téléphone, loyer, mensualités
d'impots ou d'assurance. Des ordres de virement® peuvent étre donnés a titre
permanent ou occasionnel pour régler certains frais ou faire circuler des
sommes d'un compte a un autre. Les banques multiplient aussi aupres de
leurs clients les propositions de produits divers: encaissement de I'épargne,
placements, préts, etc.

Mots et expressions:

un paiement en argent — oriata HaTMYHBIMU ICHBTAMHU
un versement d'intéréts — HauncieHue mpoleHTa

des cheques sans provision — yexu 6e3 MOKPHITHUSE

un ménage — ceMbst

moyennant une cotisation — cienapiremMy B3HOC

des frais de gestion — ynpasneH4yeckuie pacxost

un prélévement des factures — mepeuncienue co cueToB
un virement — mepeBo/1, epeIncIICHIEe

Comment les Frangais économisent-ils?

1. Quant au patrimoine des ménages on s'apercoit que le livret d'épargne
reste leur placement de base, puisque 77 % des ménages en ont un. A vrai
dire, on ne voit pas pourquoi ce taux n'est pas plus proche de 100 %: le
livret est, en effet, un outil fort utile et puis rien n'interdit de le laisser
dormir.
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2. L'autre placement le plus répandu, c’est le logement, puisque 61 % des
Francais sont propriétaires soit pour occuper, soit pour louer. Il est méme
étonnant que ce taux ne soit pas non plus del00 %, dans les populations
aisées tout du moins. En effet, il y a encore 16 % des professions libérales
qui n'ont pas de biens immobiliers.

3. Derriere le livret et le logement, la troisieme préoccupation des
Francais est celle de la retraite 39 % des ménages ont un plan-retraite ou
une assurance sur la vie. Ce taux est destiné a augmenter, notamment chez
les retraités ou il est encore faible, 32 % C'est en effet un bel outil
d'exonération des droits de succession.

4. Autre vedette, I'épargne-logement qui touche un ménage sur trois,
étant entendu que les ménages multi-plans sont nombreux; de méme que le
PEP — le plan d'épargne populaire — qui a conquis en deux ans, non sans
raison, 14 % des ménages, en particulier les plus aisés d'entre eux. Ce n'était
pas son but, mais ce sont aussi les riches qui ont la plus grande capacité
d'épargne.

5. Un tel tour d'horizon serait incomplet sans les SICAV monétaires,
notamment. Il y a deux fois plus de porteurs de SICAV que de détenteurs
d'actions, lesquelles ne représentent qu'un ménage sur dix.

6. Il faut simplement constater que le nombre des ménages qui ont soit
des actions, soit des obligations, soit des SICAV, a plus que doublé pour
atteindre le taux trés convenable de 24 %. Ce chiffre est plutdt encourageant
apres les déceptions des années récentes. Il permet d'espérer que, bien
vendu par les banques, et méme dans un environnement plutét maussade, le
plan d'épargne en actions (PEA) connaitra un certain succes.

7. Beaucoup de gens, en particulier les personnes agées ont un compte
chéque postal. Au lieu d'ouvrir un compte a la banque, on ouvre un compte
a la poste. C'est le méme systeme que la systéme bancaire, vous faites un
dépbt minimum, on vous délivre ensuite un chéquier. On peut aussi disposer
d’une carte de retrait distributeur. On trouve des distributeurs un peu
partout: pres des banques ou des postes, dans les gares, les aéroports.

8. L'avantage d'une telle carte est de pouvoir retirer de l'argent a
n'importe quel moment méme avant ou apres l'ouverture des banques.
L'avantage du compte chéque postal est que vous pouvez tout trouver sur
place — poster des lettres, des colis, acheter des timbres et retirer votre
argent. C'est sans doute pour cette raison que les personnes agées y sont
attachées. Peut-étre aussi parce que c'est un organisme d'Etat qui semble
plus sar pour elles.
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Mots et expressions:

un patrimoine — geH. HaKoIUICHUs, COEPEKEHUSI

un livret d'épargne — c6epkHIKKa

une assurance sur la vie — meHCHOHHBII MoJHC (CTPaxoBKa)

une épargne-logement — HAKONIUTENBHBIN CUET HA HKHIIbE

SICAV (la Société d’investissement a capital variable) — uHBeCTUIIHOH-
HOE OOIIECTBO C MEPEMEHHBIM KAIUTAIOM

un chéquier — yekoBas KHHKKa

un distributeur — 6anxomat

Caisse d'épargne

1. En France, l'argent sous forme de billets de banque ne circule que
pour les achats quotidiens (le pain, le vin, etc.). Le plus souvent, lorsque
vous effectuez des achats ou que vous recevez des services (le coiffeur, par
exemple), vous pouvez tirer un chéque. VVous pouvez aussi utiliser une carte
de crédit. Si vous étes employé et mensualisé (c'est-a-dire payé par mois),
en fin de mois vous recevez un salaire sous forme de cheéque et non pas
comme sous forme de liquidité.

2. On peut vous remettre ce chéque en main propre ou alors si vous le
désirez et 1'avez signalé, il est viré automatiquement sur votre compte en
banque. Cette pratique était courante dans les années 60—70. Aujourd'hui, le
salaire est viré sur le compte bancaire personnel de I'employé par
I'employeur. Lors de la réception du virement du salaire, la banque en
informe son client en lui envoyant un avis de virement®.

3. 1l est donc essentiel en France d'ouvrir un compte bancaire, dés que
vous commencez a travailler. Pour cela, vous déposez votre signature.
Ainsi, toutes les fois qu'on signe un chéque, la banque peut vérifier la
signature. C'est une garantie pour elle et pour vous.

4. Dés que quelqu'un vous paye en vous remettant un cheque, vous
endossez le chéque, c'est-a-dire que vous signez au dos de fagon a ce que le
montant du chéque soit crédité a votre compte (c'est-a-dire placé sur votre
compte). Dans le cas contraire, lorsque vous payez vous-méme des achats et
gue vous réglez par chéque, la personne I'endosse et le montant est débité ou
prélevé de votre compte.

5. Faut pas attendre d'arriver au dernier chéque de votre carnet de
chéques pour en demander un autre a votre banque, en général ce sont des
carnets de 25 ou 50 chéques. Il y en a de cent. L'argent déposé sur votre
compte chéque ne vous rapporte aucun intérét. Seul un compte épargne en
rapporte.
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6. Si vous voulez par exemple acheter un appartement, et si vous ne
disposez pas de la somme d'argent nécessaire, vOUS POUVEZ OUVFir un
compte épargne-logement sur 18 mois (CEL) ou un plan épargne-logement
sur 5 ans (PEL). Cet argent vous rapporte un intérét et vous permet, au bout
des 18 mois ou des 5 ans suivant le cas, de disposer de votre capital plus de
vos intéréts plus d'un prét de la banque calculé a partir de votre capital.

7. La banque vous fait donc crédit et vous préte cet argent pour une
période de temps allant de 5 a 15 ans en moyenne. Vous rembourserez bien
sr progressivement; la banque pour cela prélévera une certaine somme de
votre compte chéque régulierement, mensuellement. Votre épargne-
logement vous aura servi a acheter un appartement en partie a crédit.

8. Si vous ne voulez pas que votre argent perde de la valeur ou se
devalue a cause de l'augmentation du co(t de la vie, vous pouvez placer
votre argent a la Caisse d'épargne. On reconnait ses batiments au symbole
de I'écureuil sur la fagade. Pour cela, on vous donnera un livret de Caisse
d'épargne et dés que vous voudrez augmenter vos économies, vous ferez des
versements. Ce livret vous rapportera des intéréts; I'avantage est que vous
pouvez retirer l'argent quand vous voulez alors que dans le cas du PEL (plan
épargne-logement), si vous retirez de l'argent, vous cassez le plan et vous
devez repartir a zéro. Pendant la durée de 5 ans, vous ne pouvez donc que
verser de l'argent et non pas en retirer. L'avantage pour la bangue est celui
qu'elle peut disposer de votre argent. C'est un prét, a moyen terme que vous
lui faites. C'est pour cette raison que vous touchez des intéréts versés par la
banque.

Mots et expressions:

virer sur le compte bancaire — mepeBectu Ha cuet B GaHKe

un avis de virement — yBeioMiieHHEe 0 MIEPEBOJIE

endosser le chéque — cienaTh neperaTouHyIO HaAMMUCh HAa YEKE
au dos — Ha 060pOTHOIT CTOPOHE YeKa

prélever de votre compte — CHATB JI€HBIHM C BAIIEro cyeTa

un versement — Bkjaz, B3HOC

la Caisse d'épargne — cbeperarenbhas kacca

rapporter des intéréts — naBaTh IPOLEHTHI

toucher des intéréts — monyyars OpouEHTHI

Le budget d'une famille francaise moyenne

1. Avec nos deux salaires nous vivons correctement, nous ne nous
privons de rien d'essentiel, mais nous ne pouvons pas nous permettre tout ce
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que nous souhaiterions. Mon rnari est fonctionnaire au ministére des
Finances. Il a un bon salaire. Son salaire est viré chaque fin de mois sur son
compte en banque. Le ministere lui transmet (sonne) son bulletin de salaire
qui lui indique le montant du salaire brut, les diverses retenues et primes et
le salaire net. La banque lui envoie la notification du virement.

2. Si mon mari avait choisi de travailler dans le privé, il aurait sans
doute gagné beaucoup plus, compte tenu de ses diplomes mais il a la
sécurité de I’emploi, il n'y a pas de licenciement économique dans la
fonction publique. Moi, je travaille a mi-temps dans une banque. Je gagne
ainsi un salaire d'appoint qui nous permet d'arrondir nos fins de mois. Nous
avons trois enfants et nous touchons des allocations familiales qui ne
représentent pas une grande part des revenus de la famille. Pendant une
partie de ses vacances notre fils ainé trouve des petits boulots pour se faire
un peu d'argent de poche.

3. Nous dépensons prés d'un quart de nos revenus a payer le loyer de
notre appartement. L'achat de la voiture et son entretien grevent aussi
lourdement notre budget. Et il ne faut pas oublier le prix de l'essence.
Proportionnellement, la part de la nourriture dans le budget ne cesse de
décroitre (de diminuer) et ne constitue plus le principal poste budgétaire.

4. Tous les ans, nous payons une assurance pour nous-mémes, pour
notre appartement et pour notre voiture. Nous avons aussi contracté
(souscrit) une assurance vieillesse pour compléter plus tard notre pension de
retraite.

5. Chaque mois,nous mettons de I'argent de c6té pour les imprévus ainsi
que pour les vacances. Il est plus sage d'avoir un peu d'argent devant soi en
cas de maladie ou d'accident. Il est vrai que les frais de maladie, y compris
les conséquences d'un accident sont en partie couverts par la Sécurité
Sociale. Si on a été prevoyant et contracté une assurance maladie, on sera
mieux couvert. Nous devons aussi penser aux impéts. Auparavant, nous les
payions tous les ans avec deux tiers provisionnels en cours d'année.

6. En France, on paie des impdts sur le revenu calculé sur les revenus de
1'aninée précédente. Les deux tiers provisionnels (environ un tiers de la
somme totale des impots réclamée en fin d'année) ne devaient étre payés qu’
a date fixe, faute de quoi la somme était majorée de dix pour cent. Le reste
était réglé en fin d'année. Suivant 1'évolution de vos revenus (de l'année
passée), vous aviez a payer une somme plus ou moins élevée. Parfois, si vos
revenus avaient énormément baissé, c'est le fisc qui vous rembourserait.

7. Maintenant on a le choix. On peut choisir la mensualisation, c'est-a-
dire une répartition des impdts sur toute I'année. On peut aussi opter pour le

65



prélevement automatique sur son compte en banque ce qui évite un oubli
lourd de conséquences.

8. Tous les ans vous recevez par la poste votre feuille de déclaration
d'impdts qui se compose de plusieurs pages. Vous y indiquez votre identité,
vos charges familiales, celle-ci de votre employeur, votre emploi, vos
revenus (salaire, revenus boursiers, héritage (s), etc.) et les sommes que
vous pouvez déduire suivant vos charges familiales, vos frais de
représentation et votre participation financiére a des actions caritatives.

Mots et expressions:

un bulletin de salaire — yBemomiieHie 0 cymMMe 3apIuiaThl
une notification du virement — kBuTaHIUs O JCHE)KHOM MEPEUUCIICHUN
le privé — yactHOe mpeanpusTHE

arrondir nos fins de Mois — cBoaUTH KOHLEI ¢ KOHIIAMHU
des petits boulots — moxpabotku

le principal poste budgétaire — ocHoBHas cTaThst pacxoma
une assurance — cTpaxoBOi MOJIKC

la Sécurité Sociale — conmansHoe 0becnieuenue

votre identité — macriopTHEIE TaHHBIE

des frais de représentation — mpecTaBUTENBCKHE PACXOIBI
des actions caritatives — npu0bLIb OT aKuit

Gestion de la production

La production est l'utilisation de ressources humaines pour transformer
des ressources matérielles et financiéres en biens ou services. Cette activite,
qui respecte des normes de qualité, de temps, de quantité et de codt, ajoute
de la valeur au produit. La fonction de production a pour mission de
fabriquer des produits correspondant aux besoins détectés par la fonction
commerciale. La gestion de la production comprend aussi bien le choix des
politiques de production que la définition du processus de fabrication.

Le processus de production est le déroulement des différentes phases qui
traduisent la transformation d'une idée en produit prét a étre mis sur le
marché.

Le bureau d'études, en étroite collaboration avec le service mercatique, a
pour mission de concevoir le produit. Cette conception comporte deux
étapes: le projet et la réalisation du produit. Le réle du bureau d'études est
de dessiner les plans, de définir les éléments qui composent les produits, de
déterminer la nature des matériaux & utiliser.
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Le projet comprend la définition du produit a travers une description,
une notice explicative, des plans et des dessins, le codt des investissements
nécessaires et une évaluation du colt de revient du produit. Ce projet est
établi aprés plein accord de la direction de I'entreprise sur les options
financiéres, techniques et commerciales proposées.

Le prototype est réalisé par des ateliers spécialisés selon le cahier des
charges spécifié précédemment. Il est ensuite soumis a des essais destinés a
tester ses performances. Ces tests peuvent amener le bureau des études a
modifier les paramétres de ce prototype. A la fin de I'étude, un projet
définitif est rédigé avec les plans et les nomenclatures destinés au bureau
des méthodes. Une nomenclature décrit les pieces constitutives du produit et
les quantités a utiliser.

L'analyse de la valeur permet de concevoir ou d'adapter un produit afin
qu'il réponde aux attentes des utilisateurs, qu'il puisse étre fabriqué au
niveau de qualité adapté a I'usage auquel ce produit est destiné. L'analyse de
la valeur consiste & décrire les fonctions attendues du produit et pour chaque
fonction les solutions techniques possibles. Cette analyse permet de
privilégier les fonctions et les solutions qui leur sont associées pour
optimiser la qualité et le co(t du produit.

Ce sont des fonctions de service et des fonctions techniques qu’un
produit remplit généralement. Les fonctions de service se décomposent en
fonctions d'usage (quelle est I'utilité du produit pour le client?) et en
fonctions d'estime (quelles sont les satisfactions liées a la possession du
produit?). Un stylo-plume, par exemple, a pour fonction d'usage d’écrire et
pour fonction d'estime soit d'étre recouvert de laque, soit d'étre a la mode.
Les fonctions techniques traduisent la fagon dont on a réalisé techniquement
les différentes pieces du produit pour que ce dernier remplisse la fonction de
service.

Le produit ayant été défini par le bureau d'études, le bureau des
méthodes précise comment il sera réalisé. Son but est d'organiser la
production en évitant les erreurs, les pertes de temps, etc. Pour préparer
cette fabrication le bureau des méthodes définit les modes opératoires, c'est-
a-dire les étapes nécessaires a la réalisation des différents produits, les
équipements, I'implantation et I'organisation des postes de travail, les temps
nécessaires.

Mots et expressions:

un bien — mpoaykr, ToBap
un colt — 1. cronmMocTh; 2. 3aTpaThl, H3ICPKKH, PACXOIBI
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un codt de revient — cebecronmocts

une option — 1. Bei6op; 2. 3asiBKa, IpeBapUTEIbHbII 3aKa3
un cahier des charges — cnieuudukanus

une perte — noreps, yrpara

L'organisation du travail et son évolution

L'organisation du travail consiste a définir la place de I'nomme et son
role dans le processus de production. La recherche de l'efficacité s'est
traduite dans un premier temps par rationalisation des taches selon les
principes tayloriens de l'organisation scientifique du travail.

Le taylorisme apparait alors comme une «théorie physiologique» des
organisations dans laquelle les hommes sont avant tout les «auxiliaires des
machines dans I'exécution des taches de production routinieres».

En parlant de I'organisation du travail il faut qu’on prenne en compte des
conditions de travail. La notion des conditions de travail a pris en frangais
un sens particulier: tout ce qui caractérise une situation de travail et permet
ou freine l'activité des travailleurs. On distingue ainsi les conditions
physiques: les caractéristiques des outils, des machines, de I'environnement
du poste de travail (bruit, chaleur, poussiéres, dangers divers); les
conditions temporelles: horaires de travail en particulier, les conditions
organisationnelles: procédures prescrites, rythmes imposés, en général
«contenu» du travail, les conditions subjectives propres a l'opérateur : sa
santé, son age, sa formation...; et les conditions sociales: rémunération,
qualification, sécurité de I'emploi, parfois — les conditions de logement et de
transport, les relations avec la hiérarchie, etc.

Aprés E. Mayo qui se préoccupait du comportement de I'homme au
travail et de ses relations avec les autres salariés en mettant en évidence
qu'un bon climat et une considération du personnel augmentaient sa
productivité. F. llerzberg propose d’«enrichir les taches» des salariés.

La prise en compte de I'hnomme ne suffit pas a expliquer les nouvelles
formes d'organisation du travail. L'entreprise est souvent contrainte, face a
I'évolution des technologies et a l'ouverture des marchés, de rechercher la
flexibilité a tous les niveaux. Pour rompre la monotonie du travail et pour
motiver davantage les salariés, différentes mesures ont été proposées.

La plus ancienne est la rotation des taches. Elle consiste a faire alterner
les ouvriers sur différents postes. Si la rotation rompt la monotonie, elle
n'est pas toujours garante d'une amélioration des conditions de travail
lorsqu'on remplace une tache routiniére par une autre. Elle peut entrainer
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une perte des automatismes, mais elle crée une polyvalence qui facilite le
remplacement des ouvriers absents.

L'élargissement des taches se traduit par un regroupement de différentes
taches d'exécution au sein d'un méme poste de travail. La répétitivité
diminue car le temps de cycle s'allonge (ex.: quinze minutes au lieu de
trois). Le statut de I'ouvrier n'est donc pas transformé, il continue a obéir
aux ordres de la maitrise, et son intérét n'est pas éveillé par ce regroupement
de taches également vides de contenu.

Dans le cas de I'enrichissement des taches, au contraire, l'ouvrier prend
en charge la programmation et la gestion de son travail.

Mots et expressions:

un horaire de travail — rpaduk paGoTsr

une rémunération — 3apaGoTHas maara
contraint — mpuHYy>KICHHBI#

une flexibilité — ru6xocts

une rotation — o6opor, poranus, 4YepeaoBaHue
alterner — yepe10BaTh, CMEHSTH

un statut — ycras, nosioxenue

une gestion — ymnpasnenue

Les moyens de financement

Pour que I’entreprise puisse couvrir ses besoins de financement, elle doit
se procurer des ressources. On consideére habituellement que les capitaux
qu'une entreprise utilise pour acquérir une immobilisation, un stock ou pour
financer les crédits qu'elle accorde a ses clients doivent étre mis a sa
disposition pour une durée égale a celle du bien,

Les modes (moyens) de financement des investissements vont étre
choisis (sont choisis) selon le degré de rentabilité, la capacité
d'autofinancement de I'entreprise, la capacité d'emprunt. Il existe deux
grandes catégories de financement: le financement interne et le financement
externe. Les investissements ainsi que les éléments du cycle d'exploitation
qui relévent d'un besoin de financement permanent sont financés par des
capitaux a long terme (7 a 20 ans) ou a moyen terme (2 a 7 ans). Ces
capitaux peuvent étre générés par l'entreprise elle-méme (financement
interne ou autofinancement) ou par apports de tiers (financement externe).

L'autofinancement est la réalisation d’un investissement au moyen des
ressources internes de I'entreprise. Les ressources internes correspondent en
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premier lieu au surplus monétaire retiré (bénéfice) par l'entreprise de ses
opérations industrielles et commerciales. Ce surplus s'entend net des
sommes versées aux associés sous forme de dividendes et & I'Etat sous
forme d'impdts. Une partie des ressources internes a la disposition de
I'entreprise n'apparait pas dans ce surplus. En effet, I'entreprise a la
possibilité de déduire du bénéfice des sommes correspondant au
renouvellement de l'appareil de production et de distribution ou a la
protection de ses droits et créances (provisions, voir cours de gestion). Ces
déductions ont un caractére provisoire puisqu'elles seront affectées
ultérieurement soit a l'achat des biens et services nécessaires a I'exploitation,
soit a la couverture réelle des risques encourus.

La somme de ces deux types de ressources internes constitue
l'autofinancement de I'entreprise.

L'autofinancement donne a I'entreprise des avantages: autonomie totale
de I’entreprise, financement gratuit (pas d'intérét a payer), possibilité de
financer la croissance d'une entreprise, souscrire & un empunt.
L'autofinancement est encouragé par les pouvoirs publics (dégrévements
fiscaux...). Cette forme de financement est donc intéressante pour les
entreprises.

D 'autre part, I'apparente gratuité de ce mode de financement peut biaiser
le processus de décision des investissements. Les capitaux dégagés par
l'autofinancement  peuvent  s'avérer  insuffisants pour  financer
I'investissement projeté. Ce moyen en diminuant la masse des bénéfices
distribués réduit les revenus des associés et peut les conduire a se retirer de
I'entreprise.

Le financement externe comprend traditionnellement deux grandes
modalités selon la nature des fonds collectés: l'augmentation de fonds
propres et I'endettement que ce soit par émission d'obligations ou par
recours aux établissements financiers. Cependant, depuis quelques années,
de nouveaux instruments financiers, qui ont réduit la frontiére entre fonds
propres et endettement, ont été développés.

Les entreprises qui ne disposent pas suffisamment de capacités
d'autofinancement, ou qui préferent les conserver pour d'autres opérations,
peuvent faire appel a un financement extérieur. 1l peut représenter: un
accroissement des capitaux propres, un recours a I'emprunt «classique», un
emprunt obligatoire.

C’est I’autofinancement ou le financement externe que I’entreprise peut
choisir pour financer ses nouveaux investissements. Le recours & I’emprunt
est intéressant lorsqu'il permet un effet de levier, c'est-a-dire lorsque le taux
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de rentabilité de cet investissement est supérieur au taux d'intérét de
I'emprunt concerné. La capacité d'autofinancement reste alors intacte pour
d'autres opérations.

Mots et expressions:

une immobilisation — ocHoBHBIE cpencTBa

~ pl — ocHOBHOI1 KanuTaN

un stock pl — 3amac, MaTepHaIbHO-TIPON3BOICTBEHHBIE 3aMACKHT
un surplus — uznuiek, TPUOLLIH

Un associé — uiieH (yYaCcTHUK) TOBAPHUILECTRA

une créance — 00s3aTeNLCTBEHHOE TpebOBaHUE

une provision — aerexxHoe obecreYeHne

un dégrévement fiscal — camkeHne cymMMBbI Haora

s'avérer — moaTBepPIKAATHCS

un bénéfice distribué — mpubsLIB, MOAIEKAIIAS PACTIPEACICHUIO
un endettement — geGuTopckas 3a10DKEHHOCTh

concerné — o KOTOPOM HIET Peyb

une capacité — 3. cpeacrTaa

L'internationalisation de I'entreprise

L'internationalisation est souvent congue comme le stade ultime du
développement stratégique de I'entreprise. En fait, elle est souvent menée
parallelement aux stratégies de croissance sur le marché national de
I'entreprise. Dans beaucoup de secteurs, le marché s'est mondialisé — on dit
souvent «globalisé» — selon une tradition approximative de l'anglais (global
doit étre traduit par mondial). L'entreprise qui se place sur un tel marché
devra en tenir compte sous peine de disparaitre sous les coups de boutoir de
la concurrence. L'internationalisation est devenue vitale pour les entreprises
frangaises qu'elles soient grandes ou petites. Certaines ont une attitude
défensive et semblent subir I'ouverture des frontiéres. L'enjeu pour elles est
d'étre capable d'offrir des produits compétitifs pour satisfaire des
consommateurs qu'elles doivent apprendre a connaitre. D'autres entreprises
ont une attitude offensive et cherchent depuis longtemps a étre présentées
non seulement sur le marché européen, mais aussi sur le marché américain
ou japonais. L'internationalisation des marchés a favorisé le développement
d'entreprises multinationales.

Pourquoi une entreprise, choisit-elle d'exporter ses produits ou de

s'implanter a I'étranger plutét que de rester sur son marché de base?
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L'entreprise peut étre poussée dans sa volonté d'internationalisation par les
caractéristiques de son marché de base, ou par celles des marchés étrangers.

Le marché de base d'une entreprise (le marché frangais pour une
entreprise frangaise) peut présenter des caractéristiques qui poussent cette
entreprise a s'internationaliser. C'est le cas lorsque: le marché de base d'une
entreprise est saturé, les conditions de production ne permettent pas un
rythme de croissance suffisant, la concurrence entre les entreprises rend tres
difficile toute augmentation de part de marché, une réglementation limite le
développement de I'entreprise.

L'implantation de I'entreprise a I'étranger est provoquée par deux
facteurs principaux: l'internationalisation de la concurrence et les
imperfections des marchés mondiaux.

Etant donné I'ouverture des marchés internationaux (ce qu'on appelle la
«mondialisation»), les entreprises ne peuvent plus prendre leur marché de
base comme seul marché de référence. Elles doivent se placer soit au niveau
européen, soit au niveau des pays développés ou méme au niveau mondial.
Il s'agit alors pour elles d'étre parmi les «meilleures», d'occuper le terrain
pour garder l'expérience dans leur domaine et bénéficier du courant
d'innovation. L'entreprise se doit donc d'étre la ou se trouvent ses clients ou
ses concurrents.

De nombreux pays protegent leur marché intérieur par des droits de
douane élevés, des contingentements ou des interdictions d'importations.
D'autres exigent que les entreprises étrangéres s'associent avec des
entreprises locales. Enfin certains instaurent une loi de «préférence
nationale» (c'est-a-dire lI'obligation pour les administrations de n'acheter que
des produits fabriqués dans le pays). C'est l'internationalisation qui permet a
I'entreprise d'accroitre ses ventes en diminuant les risques, tout en lui
procurant des avantages compétitifs additionnels. L'entreprise cherche &
diminuer les risques qu'elle rencontre sur son marché de base. Il peut alors
s'agir de risque de phase du cycle de vie, risque de conjoncture, risque de
dépendance, risque de concurrence.

L'entreprise en s'internationalisant cherche a bénéficier d'avantages
concurrentiels supplémentaires que lui procureront des marchés extérieurs,
par comparaison avec ceux dont elles disposent sur son marché d'origine.
L'entreprise délocalise alors sa production et s'implante durablement dans
un pays étranger. Ces avantages peuvent se trouver dans la disponibilité des
ressources, le bas niveau des salaires, la productivité du travail, les
incitations financiéres et fiscales.

72



Dans certains cas, seule l'internationalisation donnera a I'entreprise le
volume de production suffisante lui permettant de bénéficier totalement de
I'effet d'expérience.

Mots et expressions:

approximatif, ve — mpuGnu3uTENBHBIN, ast

compétitif, ve — KOHKypeHTOCTIOCOOHBIH, ast

une entreprise multinationale — MuoronanuoHaabHasS
(TpaHCcHaIOHaTBHAS) KOMITaHuUs ((hrupma)

une part de marché — psrHOYHast 107151 (TIPEATPHSTHE)

un contingentement — KOHTHHT€HTUPOBAHHUE, YCTAHOBJICHUE KBOT

une disponibilité — manuunocTs, 3amac

procurer — 106aBiATh, AOCTABIAThH

une imperfection — HegOCTaTOK, HE3aKOHYEHHOCTD

une incitation — moacTpexaTensCTBO

des incitations financiéres — ¢uHaHCOBBIC CTUMYIBI, (UHAHCOBOE
CTHMYITUPOBAHHUE

La fonction financiére

Le développement d'une entreprise suppose le respect d'une double
contrainte: détenir au moment opportun les ressources financiéres
nécessaires pour faire face a ses échéances: utiliser mieux les moyens dont
elle dispose. Pour satisfaire a ces exigences, la fonction financiére est
chargée d'analyser la situation et le fonctionnement de I'entreprise ainsi que
de gérer les flux financiers liés a son activité.

Les flux financiers prennent naissance dans les cycles liés & l'activité de
I'entreprise (investissement, exploitation) et peuvent étre appréhendés dans
les documents établis par la comptabilité. Leur gestion par la fonction
financiere doit répondre aux objectifs de rentabilité et de solvabilité.
L'activité de l'entreprise peut s'analyser en flux financiers qui regroupent
toutes les opérations intervenant entre le moment ou I'entreprise transforme
en bien ou en service la monnaie qu'elle détient, ou qu'elle se procure par
emprunt, et celui ou elle récupére de la monnaie.

On distingue dans l'entreprise deux grands cycles financiers: le cycle
d'investissement et le cycle d'exploitation. Toute entreprise doit donc
financer: ses investissements et son cycle d'exploitation (flux réel) et leur
contrepartie financiére. La mesure des flux financiers se fait grace a la
comptabilité. Elle est synthétisée par deux documents normalisés le bilan et
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le compte de résultat qui sont établis en fin d'exercice.Le bilan est défini
souvent comme la photographie économique et financiére de I'entreprise.
D'une part il indique Il'origine des fonds utilisés par I'entreprise (passif =
origine des fonds) et d'autre part, I'utilisation qui a été faite de ces fonds
(actif = emploi des fonds).

Pour la gestion financiere, il est préférable de classer les dettes suivant
leur échéance: on distingue alors les dettes exigibles a plus d'un an (c'est-a-
dire a long et moyen termes) et les dettes exigibles a moins d'un an (c'est-a-
dire a court terme). Les comptes de gestion et les comptes des produits
relatifs aux biens fournis pendant la méme période sont regroupés par le
compte de résultat .

C'est la différence entre les charges et les produits qui représente le
résultat de l'exercice. Quand les produits sont supérieurs aux charges,
I'entreprise réalise un bénéfice. Dans le cas contraire elle subit une perte. Le
compte de résultat permet aussi de déterminer la variation de richesse de
I'entreprise. Une perte diminue le montant des capitaux propres du bilan, un
bénéfice, avant d'étre réparti entre les actionnaires (dividendes) et
I'entreprise (réserve), accroit les capitaux propres. Dans sa gestion des
ressources de I'entreprise, la fonction financiére privilégie trois variables: la
rentabilité, la solvabilité et le risque.

La rentabilité de I'entreprise est sa capacité a maintenir et a rénumérer
les fonds durablement mis a sa disposition. 1l est possible que toute action
économique mette en oeuvre des moyens dans le but d'obtenir des résultats.
Une action est dite rentable losque les résultats obtenus sont supérieurs aux
moyens qui ont été nécessaires, c'est-a-dire s'il y a une création d'un surplus
monétaire. La rentabilité est donc un revenu. C'est un indicateur de
I'efficacité de I'action de I'entreprise. On peut ainsi calculer un taux de
rentabilité qui s'exprime par le rapport: résultats moyens. On évalue ainsi la
rentabilité globale des capitaux investis ou la rentabilité partielle d'un
élément de I'entreprise (ex.: gamme de produits, service logistique). La
mesure de la rentabilité se fait a l'aide de ratios.

Toute entreprise doit pouvoir faire face a ses échéances (paiement des
salaires, des fournisseurs, remboursement des dettes).

Le financier doit veiller a assurer la solvabilité de I'entreprise au jour le
jour sans pour cela compromettre sa solvabilité a plus long terme. Ainsi, par
exemple, une entreprise qui, pour faire face a ses échéances a une date
donnée, vend une partie de ses équipements, hypothéque ses capacités
futures de remboursement et par la-méme son existence.
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Les variations de taux de change, l'inflation, les mesures de politique
économique ont une influence sur la valeur des actifs détenus par
I'entreprise et sur les revenus qu'elle peut en espérer. L'amplification de ces
phénomenes au cours des dernieres années a favorisé le développement de
technique de couverture contre ces risques dont la plus connue, est le
recours au Marché a terme d' instruments financiers (M.A.T.I.F.). 1l permet
en effet de réaliser des opérations de couverture de taux d'intérét grace a des
négociations qui portent sur des contrats correspondant a des emprunts a
long terme ou a court terme.

Mots et expressions:

un flux — moTox, mpuTok

un flux de services — moroku yciayr

un flux financier de long terme — ¢puHaHCOBBIH TOATOCPOUHBII TPUTOK

un flux financier d'exploitation — ¢uHAHCOBBIH 3KCIUTyaTAIIMOHHBIH
TPHUTOK

un flux monétaire de trésorerie — geHexHbIH TPUTOK KACCHI

une exploitation — xo3siicTBeHHAs IESITENLHOCTD

récupérer — mosry4ath 06paTHO, BO3MEIIATh

exigible — noanesxamuii oruiaTe, Mo yIeKAIINN UCTPEOOBAHHIO

une charge — pacxosl, H3IEPKKA

un surplus — u3nuIIEK, MPEBBIIICHAE, AKTHBHOE CAJIBI0

une ratio — cootHoreHue, ko3 durreHT

un taux de change — BarOTHBII Kypc

un taux d'intérét — npouenTHas cTtaBka

un compte de résultat — cuet nmpubsLIeit U yOBITKOB

des produits — ucTouHuKH

M.AT.LF. — un marché a terme d'instruments financiers — psiHOK
CPOYHBIX KOHTPAKTOB Ha ()MHAHCOBBIC [[CHHbIE OyMaru

L'organisation de la production

L'entreprise qui maitrise un procédé de fabrication doit pour le mettre en
oeuvre effectuer des choix: fabriquera-t-elle elle-méme ou concédera-t-elle
tout ou partie de la production a des partenaires extérieurs? L'option «faire
ou faire faire» s'analyse en terme de rentabilité des investissements
techniques et commerciaux. Si I'entreprise décide d'investir pour produire,
elle devra choisir son implantation puis agencer sa nouvelle unité de
production. Dans le cas contraire, elle devra décider de l'ampleur de la
cooperation qu'elle souhaite établir avec d'autres entreprises.
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La localisation d'une unité de production réclame une étude des facteurs
économiques, naturels et humains de telle facon que le lieu choisi optimise
les codts d‘approvisionnement, de transformation et de distribution. Codt
d'approvisionnement: il s'agit de minimiser les frais de transport. Par
exemple, les industries lourdes s'établissent pres des zones portuaires ou sur
les lieux d'extraction des matieres premiéres. Colt de transformation: ils
sont dépendants en particulier de la disponibilité de la main-d'oeuvre et de
sa compétence. L'électronique et I'informatique réclament, par exemple, une
main-d'oeuvre particulierement qualifiée. lls sont aussi fonction de la taille
de I'entreprise (surfaces nécessaires) et de la nature des produits fabriqués
(énergie nécessaire, traitement des déchets, etc.). Colt de distribution: il
faut réduire les colts de mise a disposition des produits aux clients. Les
industries de biens de consommation de grande diffusion choisissent, par
exemple, une implantation & proximité de leurs marchés. Cette optimisation
sera ainsi fonction de la nature de Il'entreprise (nhature des produits,
processus, de production, besoins d'infrastructures) et aussi de nombreuses
variables externes comme:

— la contrainte de l'option publique (par exemple, pour les industries
polluantes ou dangereuses),

— les incitations des pouvoirs publics;

— les régimes politiques (par exemple, risque de nationalisation), les
facteurs monétaires (par exemple, taux de change) quand le choix de
localisation est le fait d'une entreprise multinationale.

Les études d'implantation comprennent le choix d’un agencement des
différentes composantes de I'entreprise: bétiments, ateliers, services,
machines,... L'implantation est en premier lieu tributaire du mode de
production:

— production en continu: I'implantation est largement imposée par la
technologie, tout au moins par l'outil de production;

— production a la chaine (d'usinage ou d'assemblage): I'implantation doit
permettre un bon approvisionnement en matiéres et un bon écoulement des
produits;

— production en discontinu: I'implantation doit limiter la manutention
des produits en rapprochant les ateliers complémentaires.

De plus en plus les entreprises adoptent des systemes intrégrés de
gestion. Elles utilisent des logiciels qui leur permettent de concilier respect
des délais, recherche de la qualité et amélioration de la productivité dans le
but de rendre encore plus flexible I'appareil de production.

Selon le principe du juste-a-temps, il faut produire et acheter seulement
ce dont on a besoin, quand on en a besoin. La demande oriente la
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production. Cette gestion «en flux tendus» (diminution des stocks de
matiéres en amont et des stocks de produits en aval) est née au Japon au
début des années 70 dans le but d'accroitre la compétitivité par réduction
des codts de production.

Les 10 conditions du juste-a-temps.

1. Produire ce que la clientéle souhaite et ne pas produire pour constituer
des stocks.

2. Avoir des délais de fabrication trés courts pour pouvoir répondre aux
souhaits de la clientele.

3. Savoir ne fabriquer, lorsque c'est nécessaire, que de treés petites
quantités d'un type de piéce donné.

4. Ne produire ou acheter strictement que les quantités immédiatement
nécessaires.

5. Eviter les attentes ou les pertes de temps.

6. Apporter les matiéres, les piéces, les produits a I'endroit ou ils sont
nécessaires, au lieu de les stocker dans des entrepdts ou ils ne servent a
personne.

7. Avoir une bonne fiabilité des équipements.

8. Maitriser la qualité de la production.

9. Acheter seulement des produits ou des matieres de qualité garantie
pour qu'ils n‘arrétent pas la production.

10. Avoir un personnel polyvalent, capable de s'adapter rapidement et
comprenant les nouveaux objectifs de I'entreprise.

Mots et expressions:

maitriser — ympaBisite

concéder — mpeaoCTaBIATh

agencer — HaJa)XuBaTh, yCTaHABINBATH (00OPymMOBaHME)
des colts — pacxompl, 3aTparts

un agencement — pacnosioxeHue, yCTpoucTBO

tributaire de qch — 3aBucsmuii or ...

Domaines et enjeux de la logistique

Le terme «logistique» est d'une utilisation récente dans l'entreprise.
Toutefois la logistique existe depuis longtemps dans d'autres domaines.
Ainsi, dans la Rome antique, le «logiste» était 1'intendant chargé de fournir
a l'armée tout ce dont elle avait besoin pour guerroyer. Pendant la Seconde
Guerre mondiale, les Américains utilisent le mot logistique pour désigner
les ravitaillements (en armes, en munitions, en réparations) et les moyens
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pour les faire parvenir a I'endroit voulu et au moment voulu. Appliquée a
I'entreprise, la logistique est une recherche permanente d'optimisation des
moyens existants par une maitrise des flux d'information et des flux de
produits. En effet, I'entreprise pour minimiser ses co(ts et assurer le
meilleur service a ses clients, doit analyser ses dépenses de manutention, le
prix de ses transports, etc.; «l'intendance suivra» n'est plus d'actualité, il faut
que «l'intendance» précéde et accompagne la production.

Donc, la logistique est I'ensemble des activités ayant pour objet la mise
en place au moindre codt d'une quantité déterminée un produit a I’endroit et
au moment ou une demande existe. Elle concerne le stockage, les transports
internes et externes de matiéres et de produits et leur distribution.

Le processus logistique vise a rationaliser les flux de produits. La
logistique utilise des techniques spécifiques (de manutention, de gestion
physique et économique des stocks) et coordonne différents moyens
(entrepdts, matériel et outillage, personnels). Pour cela elle s'appuie sur un
réseau d'informations; en accord avec la démarche mercatique, le flux
d'information part de la demande finale pour déterminer les achats de
matiéres. C'est pourquoi flux d'information et flux des matiéres sont de sens
contraire.

La logistique intervient avant, pendant et aprés le processus de
production:

a. En amont, il s'agit d'assurer les approvisionnements, en matieres
(activité qu'on a rattachée a la fonction commerciale), leur transport (choix
du mode, définition des trajets, etc.) et leur stockage (localisation des
entrepdts, choix des méthodes, optimisation des co(ts, etc.).

b. Au cours du processus de production, il faut, aprés avoir localisé les
unités de production, alimenter les différents postes de travail, assurer le
bon fonctionnement de I'outil de production, gérer les stocks d'encours et, si
nécessaire, effectuer les transports entre les différents établissements.

c. En aval, il convient d’organiser le stockage des produits finis et d '
assurer leur distribution.

Les trois missions principales a étudier sont donc le transport des
produits, la maintenance et le stockage.

On appelle maintenance I'ensemble des actions permettant de maintenir
ou de rétablir un bien dans un état spécifié ou en mesure d'assurer un service
déterminé. 1l s'agit donc:

—de «maintenir ou de rétablir un bien», c'est-a-dire d'agir
préventivement (maintenance préventive) ou de réparer (maintenance
curative ou corrective);
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—«dans un état spécifié», c'est-a-dire de faire en sorte que le bien
retrouve des caractéristiques déterminées (celles d'origine);

—«ou en mésure d’assurer un service déterminé». A défaut d'avoir
rétabli le bien dans son état d'origine, la maintenance doit lui permettre
d’assurer tout du moins la fonction prévue.

Il existe deux grandes méthodes de maintenance: la maintenance
curative et la maintenance préventive. La distinction entre les deux vient du
fait que l'une est aléatoire tandis que l'autre est prévue. La maintenance
curative ou corrective comprend I'entretien curatif, c'est-a-dire le dépannage
ou la réparation apres panne, et I'entretien correctif ou d'amélioration qui
vise a supprimer les pannes pour augmenter la durée de vie des machines,
diminuer leur consommation d'énergie, etc. La maintenance préventive est
en geneéral un entretien de surveillance pour assurer un bon fonctionnement
des machines.

Pour rendre I'entreprise compétitive, il ne suffit pas de réorganiser l'outil
de production ou de fidéliser la clientéle, il faut en plus maitriser les flux de
produits, c'est-a-dire rationaliser les transports a l'intérieur et a l'extérieur de
I'entreprise.

Les transports internes relévent de la manutention des matieres et des
produits. lls interviennent aussi bien en amont, pour alimenter les postes de
travail, qu'en aval, pour préparer les commandes et les livraisons.

Les transports externes permettent d'approvisionner les unités de
production et de distribution mais aussi d'atteindre les clients. En reliant les
différentes implantations de I'entreprise, ils participent a la création de
réseaux physiques qui devront étre les plus performants possibles.

Mots et expressions:

une manutention — ynpagsiexue
Viser — uMeTh B BUIY, TOOWBaTHCS
un flux — nBm>xeHne, MOTOK

un entrepdt — ckan

un approvisionnement — craGxeHue

Le financement a court terme
Le financement a court terme a pour objectif d'assurer a tout moment la

solvabilité de l'entreprise, c'est-a-dire sa possibilité de faire face a ses
échéances.
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Le trésorier peut se procurer les ressources financiéres nécessaires
aupres des banques, de I’Etat ou de ses fournisseurs, ou d'organismes
spécialisés.

L'entreprise qui a accordé des crédits a ses clients a la possibilité de
vendre ces créances sans attendre I'écheance et ainsi de se procurer des
liquidités.

L'entreprise ne paie pas immédiatement son fournisseur, mais le paie
plus tard, lorsqu'elle encaisse des recettes. Le délai de paiement peut étre
négocié a 30, 60, ou 90 jours. C'est le cas de crédit fournisseur. Le
fournisseur détient une traite sur un client, mais a besoin de cette liquidité
avant I'échéance de la traite. Le fournisseur a alors la possibilité de
I'escompter auprés de sa banque. C'est-a-dire de se faire créditer
immédiatement le montant de la traite (une fois déduit le taut d'intérét
prélevé par la banque). C'est dans ce cas la banque qui attendra I’échéance
de la traite & la place du fournisseur. Dans ce cas nous pouvons parler de
I'escompte. Celui-ci concerne les effets de commerce: lettre de change (ou
traite) et billet & ordre. La traite est un instrument de crédit car elle vous
permet par I’escompte de «mobiliser» votre créance. La mobiliser, c'est
obtenir de votre banque qu'elle vous en régle immédiatement le montant a la
place de votre débiteur, a charge pour vous de la rembourser si la traite n'est
pas payée a son échéance par votre débiteur. Donc l'acceptation de ces
traites par votre client en facilite I'escompte auprés de votre banque . La
procedure d'escompte est simple. 1l vous suffit de remettre a votre banque
les traites établies ou endossées a son ordre et elle vous créditera de leur
montant sous déduction d'un intérét.

L'entreprise peut aussi regrouper les différentes traites ayant a peu prés
la méme échéance (dix jours d'écart maximum), et les présenter ensemble &
I'escompte. Ce regroupement permet de simplifier les démarches d'escompte
(une démarche pour plusieurs traites). En ce cas il s'agit du crédit de
mobilisation des créances commerciales (C.M.C.C.).

Iy a une autre forme de la traite. Le banquier enregistre I'opération sur
support magnétique (parfois, le tireur effectue lui-méme cet entregistrement
et remet a son banquier une bande magnétique. L'entreprise (le fournisseur)
tire une lettre de change relévée (L.C.R.) a partir du relevé d'identité
bancaire qui a fourni son débiteur (tiré).

Réguliérement, les bandes de différentes banques sont traitées au niveau
national par un ordinateur qui effectue une compensation. Chaque banque
recoit une bande magnétique qui l'informe des L.C.R. que ses clients
doivent payer, et envoie a ceux-ci «un relevé de lettres de change a payer».
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Comme dans C.M.C.C. l'entreprise souscrit un billet a ordre de sa banque
pour le montant des L.C.R. et fait escompter de ce billet par sa banque.

Il s'agit maintenant de l'affacturage (factoring), quand l'entreprise
présente ses créances commerciales & une société de l'affacturage que se
change de leur reglement. Cette société garantit a ses clients le paiement des
factures (role d'assurance) au moment de leur échéance, ou méme leur
paiement immédiat (pratique d'escompte).

Il'y a aussi le crédit documentaire. C'est une technique de réglement des
opérations de commerce international. Il présente pour le vendeur une
garantie de paiement dés I'expédition de ses marchandises, et pour I'acheteur
une garantie que le paiement sera effectué seulement apres I'expédition de
ses marchandises aux conditions fixées. Le crédit documentaire est donc un
mode de paiement, mais aussi un mode de financement. Mais il est question
du mode de financement pour l'exportateur et celui de financement pour
I'importateur.

Si I'exportateur n'est pas réglé comptant, le crédit documentaire peut étre
«réalisable par acception» (par lettre de change). La traite acceptée peut
ensuite escompter par la banque de l'exportateur.

La banque de l'importateur peut ne pas demander de provision au
moment de l'ouverture de crédit documentaire. Elle accorde alors a
I'importateur un crédit a court terme. Selon le cas, I'importateur remboursera
soit au moment de l'arrivée des documents, soit au moment de l'arrivée des
marchandises, soit a une date ultérieure.

L'entreprise a a sa disposition de nombreux autres instruments de crédit
a court terme. Signalons, en particulier les obligations cautionnées, les
crédits fournisseurs et les billets de trésorerie.

Quand il s'agit des obligations cautionnées, il faut savoir que certaines
taxes comme la T.V.A. doivent étre payées par l'entreprise avant d'étre
récupérées lors de la vente aux clients.

Pour compenser ce décalage, l'administration accepte parfois un
reglement différé des droits ou taxes qui lui sont dus. En contrepartie,
I'entreprise doit faire cautionner auprés d'une banque un billet a ordre dans
lequel elle s'engage a payer a une certaine échéance.

En général, les entreprises reglent leur fournisseurs a crédit avec des
délais de 30, 60 ou 90 jours, selon le type d'activité (les usages varient d'une
branche a l'autre) et leur pouvoir de négociation. Elles disposent ainsi,
durant ce délai, d'un moyen de financement. Mais ce crédit n'est pas gratuit,
puisqu'il prive alors I'entreprise des escomptes de réglement qu'elle aurait
pu obtenir pour paiement comptant.
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Les billets de trésorerie ... Il s'agit d'une technique proche de celle du
commercial papier américain permettant aux entreprises de lever des fonds
directement auprés d'investisseur sans passer par l'intermédiaire des
banques. Toutefois, les émetteurs doivent présenter au moins deux bilans
certifiés, disposer d'un capital minimum entiérement libéré de 1,5 million de
francs et publier une situation trimestrielle sur les résultats et la trésorerie.
Les billets de trésorerie sont librement cessibles avant leur échéance. Ce
marché secondaire reste, néanmoins a I’heure actuelle peu actif, la durée
généralement courte des billets incitant les investisseurs a les conserver
jusqu'a leur terme. Les émetteurs sont par ailleurs autorisés a racheter leur
propre papier.

Le taux de rendement que propose I'émetteur est directement lié a la
qualité de signature de ce dernier. Il sera d'autant plus bas que la signature
est peu risquée (c'est le cas, notamment des grands groupes nationalisés
comme la S.N.C.F.).

Mots et expressions:

une solvabilité — miarexxecnoco6HOCT

une écheance — cpok miarexa

un trésorier — kasuaueit

un créance — rerHas Gymara, I0IroBoe TpeGoBaHme

une recette — BeIpyuka

une traite — tpara

escompter — yauTsIBaTh

une lettre de change — iepeBoaHO#M BeKceb, BEKCENb TI0 TIEPETHIO
un billet & ordre — mpocroii Bekcensb

endosser — HHIEKCHPOBATh, OTMEYATh Ha 000pOTe (IOKYMEHTA)
un affacturage — dbaxropusr

un crédit documentaire — 10KyMeHTapHbIN aKKPEUTHB

une obligation cautionnée — rapanTupoBanHas 00IUraIKs

une pratique d'escompte — neiicTBre BeKces

une tireur — BexceneaaTeNb

L.C.R. — une lettre de change relevée — Bekceib 1o nepeyHio
(uentpanu3zoBanHas Gopma pacueTa)

Comment s'internationaliser?

Lorsqu'une entreprise veut s'internationaliser, elle doit tout d'abord
choisir un ou plusieurs pays. Elle doit aussi déterminer quel sera son mode
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de présence a I'étranger: simple exportation de produit fabriqué sur son
marché de base ou implantation dans le (s) pays visé ().

Il n'est pas possible de s'internationaliser dans tous les pays a la fois; de
méme l'entreprise devra choisir un produit. L'entreprise adopte au niveau
international une démarche mercatique. Elle cherche, par le biais d'études de
marché, a détecter les besoins qu'elle peut satisfaire. En particulier, elle
détermine quels sont les pays ou les consommateurs sont susceptibles
d'avoir les mémes réactions vis-a-vis de ces produits que les consommateurs
de son marché de base, et quelles sont les modifications a apporter a ses
produits.

La premiére étape est la sélection du pays ou des pays, en fonction
d'information concernant I'évolution des prix et des salaires, le P.N.P., la
structure de la concurrence, I'étude de la population, le climat, la psycologie
des habitants.

La mesure de I'accessibilité de marché est une étape importante dans le
choix du pays. L'accessibilité physique concerne les conditions
d'acheminement des produits, le co(t du transport, les possibilités et le coQt
du stockage. L'accessibilité administrative dépend des dispositions prises
par les gouvernements locaux pour protéger ou, au contraire, pour ouvrir
leur marché.

Le choix du pays ou des pays ou l'entreprise souhaite exporter est
confirmé par une étude de marché trés approfondie: étude de I'offre,
(concurrence locale et étrangére), étude de la distribution.

Deux possibilités s'offrent a I'entreprise: soit elle s'internationalise avec
un produit existant, soit elle choisit un produit nouveau. Alors il s'agit soit
du vente du méme produit soit du vente d'un produit nouveau.

La premiére option permet & I'entreprise d'étre présentée sur des marchés
extérieurs au moindre co(t bien que des adoptations soient le plus souvent
nécessaires pour répondre aux particularités des consommateurs, de la
langue, des reglements et normes en vigueur.

Certaines entreprises préférent souvent concevoir de nouveaux produits
destinés a l'exportation. C'est parfois le cas pour des produits liés au marché
européen.

La premiere facon de s'internationaliser consiste a exporter. L'entreprise
continue a fabriquer sur son marché de base et vend une partie de sa
production dans un pays étranger. Elle peut exporter directement, passer par
des intermédiaires ou agir avec d'autres entreprises.

L'exportation directe est la solution retenue par une entreprise qui
organise elle-méme la distribution de ses produits a I'étranger sans passer
par aucun intermédiaire. Pour cela, I'entreprise dispose d'un service export
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ou d'un représentant permanent a I'étranger qui agit en son nom et pour son
compte. L'exportation peut étre réalisée en passant par des intermédiaires
situés en France (agents exportateurs) ou dans le pays de destination (agents
importateurs). Ces intermédiaires achétent ferme les produits de I'entreprise
et agissent en leur nom propre et pour leur compte personnel.

L'entreprise peut exporter avec des partenaires frangais ou étrangers. Les
petites entreprises ou celles qui débutent a I'exportation limitent souvent
leurs dépenses en se groupant (groupements d'exportateurs d'une méme
région, d'un méme produit). Elles peuvent aussi chercher a obtenir tres
rapidement une présence a I'étranger en utilisant les réseaux commerciaux
d'une grande entreprise.

Les entreprises qui cherchent a s'implanter sur un marché étranger sans
investir directement peuvent recourir aux techniques de la concession de
licence, de la franchise internationale. L'entreprise peut s'implanter a
I'étranger en créant une succursale ou une filiale (seule ou avec des
partenaires étrangers).

La succursale n'a pas de personnalité juridique propre, elle n'est qu'un
établissement de I'entreprise dans un pays étranger. Elle a donc dans ce pays
une nationalité étrangére. La filiale au contraire est une société de droit
local qui prend la nationalité du pays dans lequel elle est implantée. Une
filiale de distribution commercialise des produits provenant d'un autre pays,
alors qu'une filiale de production fabrique sur place.

Le dernier stade du développement international d'une entreprise est
atteint avec la firme multinationale.

Il existe de nombreuses définitions de I'entreprise multinationale; aucune
d'entre elles ne rencontre une totale adhésion, mais cependant tout le monde
s'accorde sur les trois points suivants:

— existence de filiales dans plusieurs pays;

— unité de centre de decision;

— stratégie mondiale (organisation et conduite de la firme a I'échelle
mondiale).

On peut distinguer différents types de multinationales selon le type
d'investissements et selon la nationalité.

La nationalité d'une multinationale est souvent assimilée a celle du pays
ou elle a été créée. On peut aussi la définir en fonction de la perception qui
existe dans les pays ou elle est implantée. Certaines entreprises seront ainsi
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américaines ou japonaises dans le monde entier, d'autres par contre seront
francaises en France, anglaises en Grande-Bretagne, etc. .

Les gouvernements des pays d'accueil menent des politiques trés
différentes vis-a-vis des entreprises multinationales, mais la plupart
estiment que les bénéfices qu'ils retirent de leur présence sont supérieurs
aux tensions créées.

Une des principales sources de tensions est liée au probléme des prix de
transfert (ou prix de cession interne).

Le prix de transfert (ou prix de cession) est le prix qui sert de base de
facturation pour les biens et services échangés entre les différentes filiales
d'une multinationale. 1l s'agit bien évidemment de marchandises et de
produits semi-finis, mais aussi de redevances, brevets, services...

Bien souvent, il est difficile de connaitre le prix du marché de ces biens
ou services échangés a l'intérieur d'une méme firme multinationale car il
n'existe pas de référence. La tentation est alors grande de minimiser ou de
majorer le prix de transfert de fagon a faire apparaitre les bénéfices dans les
pays a taux d'imposition réduit et donc de minimiser aussi la charge d'imp6t
payée globalement par la firme multinationale.

Les autorités fiscales des différentes pays concernés vont donc limiter
les effets de ce phénoméne en cherchant des points de repére sur ce marché.
Dans le cas ou ils relévent des anomalies, ils opérent un redressement fiscal.

Ainsi, les prix de transfert ou prix de cession interne sont une des causes
de tension entre les multinationales et les pays ou elles sont implantées.

Mots et expressions:

par le biais de — myrem, mocpeacTBomM, yepes

détecter — o6HapyXHBaTH

susceptible — criocoOHBII

une accessibilité — rocTymHOCTD, BO3MOKHOCTD TOIYYUTD TOCTYII

une option — BeIGOP, MPaBoO BEIOGOPA; OMIHOH

une franchise — merora; ocBOOOXKIEHNE OT HajIOra

une succursale — ornenenue

une perception — B3uManue, MOIy4IeHHE

charger d'impot — obnarate Hanorom

un point de repére — onopHasi Touka, 6a3a, OpHEHTHD

un redressement — ucrpaBiieHHE, BOCCTAHOBJICHUE

une redevance — monar, MOTANICHHBIH B OMPENCICHHBIA CPOK, TJIaTa,
B3HOC

un prix de transfert — tpancdeprHas neHa (dIEMEHT MeXaHHU3MA
YKJIOHCHUS OT YIUTaThl HAJIOTa)
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L'analyse financiére

L'objet de l'analyse financiére est d'établir un diagnostic sur la situation
patrimoniale de I'entreprise (étude du bilan) et sur I'efficacité de sa gestion
(étude du compte de résultat). Pour cela, la fonction financiére dispose de
nombreuses méthodes, certaines privilégiant une approche dynamique des
besoins de I'entreprise, d'autres s'attachant a une étude statistique de la
structure financiere et de la rentabilité de I'entreprise.

A. L'analyse statistique de la situation de I'entreprise.

L'analyse statistique de la situation financiére d'une entreprise consiste a
comparer différents postes du bilan ou du compte de résultat en calculant
des rapports (ratios) ou des différences significatives de sa structure
financiere, de sa liquidité et de sa rentabilité. Le diagnostic financier repose
alors sur I'analyse de I'évolution de ces grandeurs caractéristiques et sur leur
comparaison avec les grandeurs moyennes du secteur économique de
I'entreprise. Il existe de trés nombreuses définitions de ratios; le choix de
ratios significatifs pour I'entreprise sera fonction de sa taille, de son activité.

1. Larégle de I'équilibre financier.

L'équilibre financier correspond a une régle simple mais contraignante
pour I'entreprise.

«Les longues finances». En d'autres termes, l'actif immobilisé doit étre
financé par des capitaux long terme. L'excédent des capitaux permanents
sur 1'actif immobilisé est appelé fonds de roulement.

L'existence d'un fonds de roulement assure une marge de sécurité pour
la liquidité de I'entreprise puisqu'il signifie que cette derniére ne serait pas
obligée de vendre précipitamment une partie de son actif circulant pour
faire face a un remboursement imprévu de dettes a court terme. La nécessité
du fonds de roulement est a rapprocher du besoin de financement
d'exploitation.

2. L'analyse par les ratios.

Les ratios financiers correspondent au rapprochement de deux grandeurs
caractéristiques du bilan ou du compte de résultat de I'entreprise.

B. L'analyse dynamique des besoins de I'entreprise.

On distingue deux types de besoins: les besoins nés du cycle
d'exploitation et les besoins liés aux investissements. La prise en compte de
la regle de I'équilibre financier permet de déterminer la trésorerie de
I'entreprise. Le tableau de financement récapitule, pour une période,
I'ensemble des besoins de I'entreprise et la fagon dont elle les a satisfaits.
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1. Les besoins de financement du cycle d'exploitation.

a. Le cycle d'exploitation d'une entreprise comprend trois phases: achat,
production, vente.

b. Le besoin en fonds de roulement.

L'étude du besoin en fonds de roulement résulte de la comparaison entre
les besoins liés au cycle d'exploitation, d'une part, et les ressources nées de
ce cycle, d'autre part.

2. Les besoins de financement.

Un investissement est une immobilisation de fonds dont I'entreprise
espére pendant une certaine période, une rentabilité mais avec un certain
risque.

a. La nécessité de l'investissement.

Pour survivre et se développer I'entreprise doit investir.

b. Investissements matériels et immatériels.

Les progrés actuels ne seront pas, pour la plupart, réalisés par une
consommation plus grande d'information, mais par des investissements
massifs en information qui ressemblent parfois a ceux d'une industrie
lourde.

Comme le dit une note du C.N.I.S. (Conseil national de I'information
statistique), pour pouvoir faire, il faut aujourd'hui accumuler toujours plus
de savoir (les dépenses de recherche, de développement, de formation),
toujours plus de savoir-faire (les dépenses d'organisation et de logiciels) et
toujours plus de faire-savoir (les dépenses de marketing). Or, ces dépenses
en biens immatériels — vitales pour produire mieux — ont toutes les
caractéristiques d'un investissement: leurs effets sur la production sont
durables et sensibles dans plusieurs cycles de production. L'information est
de moins en moins une matiére premiére qui disparait dans le processus de
production (un capital circulant), comme est encore I'énergie. Elle est
devenue un capital fixe qui doit étre traité comme un équipement matériel.

c. Typologie des investissements en fonction de leurs objectifs.

La décision d'investir peut relever de plusieurs motivations, par
exemple, I'achat des biens nécessaires au fonctionnement de I'entreprise.

3. Comparaison du fonds de roulement et du besoin en fonds de
roulement: la trésorerie.

La régle de I'équilibre financier préconise de financer par des capitaux
permanents les immobilisations (actif immobilisé). L'étude du cycle
d'exploitation montre qu'il existe un autre besoin permanent, le besoin en
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fonds de roulement qui doit donc aussi étre couvert par un financement
long. C'est la raison d'étre du fonds de roulement.

En réalité, le fonds de roulement découle d'un choix de politique
financiére. Il est fixe a court terme alors que le besoin en fonds de
roulement est lié a 1'activité de I'entreprise et peut fluctuer a tout instant. Il
y a ainsi rarement équilibre entre ces deux notions.

Si le fonds de roulement est insuffisant face au besoin en fonds de
roulement, la différence est financée par des crédits a court terme par les
banques: la trésorerie est négative.

Si le fonds de commerce est supérieur au besoin en fonds de roulement,
I'entreprise dispose de disponibilités nettes: la trésorerie est positive.

La trésorerie est définie comme la différence entre l'encaisse et les
crédits bancaires. On en déduit la différence fondamentale de I'équilibre
financier:

Fonds de roulement — Besoins en fonds de roulement = Trésorerie.

4. Le tableau de financement.

Le tableau de financement récapitule lI'ensemble des ressources que
I'entreprise s'est procurée au cours de I'exercice et I'ensemble des emplois
auxquels ces ressources ont été affectées. Ces informations sont obtenues en
comparant les postes du bilan en début et en fin de période.

Un emploi de la période correspond a une augmentation de poste d'actif
(ex.: acquisition d'une machine) ou & une diminution d'un poste de passif
(ex.: remboursement d'une dette).

Une ressource correspond a une augmentation, du passif (ex.: emprunt)
ou une diminution de I'actif (ex.: vente d'une machine).

Mots et expressions:

patrimonial — HacrieICTBEHHBI#, TEPEXOASIINH 110 HACIECTBY

une taille — pasmep

un équilibre financier — ¢puHancoBOE paBHOBECHE

contraignant — npuHyIUTEIBHBIH

des actifs immobilisés — HeoGopoTHBIE aKTHBBI

des actifs circulants — o6opoTHsIe cpencTBa

un bénéfice net — uncrast mpuOHLTH

un cycle d'exploitation — KBl XO3HCTBEHHOM A€ATETBHOCTH

des investissements matériels — MmarepuanbHble HHBECTHITHN

des investissements immatériels — wHBecTHIMH B HeMaTepHaibHBIE
AKTHBBI

88



des investissements d'expansion — MHBECTHMIIMHM Ha paCIIMPEHHE

TOPTOBIHU
des investissements de renouvellement — naBecTHULNE Ha OOHOBIICHHUE
des investissements stratégiques offensifs - aTaKyolue
CTPATETUNYCCKUC MHBCCTUIIUN
des investissements  stratégiques  défensifs —  oboponuTesbHbIE

CTpaTernyecKue HHBECTHUIIMI
récapituler — coauth B TAGIHITY
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